

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 5 frt — kr
Félévre 2 " 50 "
Negyedévre . . . 1 " 25 "
Községeknek, körjegyzőknek és néptanálnoknak:
Egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Egyes szám 10 kr.

Kapható a kiadóhivatalban, Valentin K. fia, Weidinger N., Réz bányay J., Böhm Manó, Engel Lajos kereskedésében és a fődohánytözsdeben.

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP.

Hirdetéseket

elfogad a kiadóhivatal (Ó-Posta-utca) Lyc.-nyomda, hol mindenkor a legutányosabb árak szabhatnak. Minden belkötött hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

Nyilt-térben egy sor 10 kr.

Kéziratok

a szerkesztőségbe, (Ó-posta-utca Lyc.-nyomda) küldendők.

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ó-Posta-utca, Lyceumi nyomda.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Ünnep után.

A kereszténység nagy ünnepei az igazi ember szívére nemcsak azért bírnak rendkívüli befolyással, mert, mint a vallási szertartások kiváló alkalmai az embert Istenhez való viszonyában emlékeztetik a kiválóan vallási kötelezettségek teljesítésére, hanem azért is, mert ez ünnepek a kereszténység nagy társadalmában bíró jelentőségüknél fogva alkalmas szolgálnak az emberi nem más viszonyainak jellemzésére is, a mennyiben a symbolumot, mely ott a kereszténység történeti jelleggel bír, itt az emberi nem más viszonyaira nézve mint pyhlosophiai kiindulási pontot vesszük tekintetbe, a melyből sok üdvös consequentiát vonhatunk le.

A feltámadás a kereszténység öntudatra ébredésének történeti időpontja.

A kereszténység munkájának kezdete. Azon időpont, mikor többé nem a mester szavain elmerenni, hanem a szent meggyőződést tettben nyilvánítani kellett már.

A feltámadás a kereszténység öntudatos munkájában a vallás, az erkölcs, a szeretet munkájának napja. A feltámadás a kereszténység realismusának az időpontja. Nem az ábránd, hanem a tanítás, nem a szónoklat, hanem az áldozat, nem a reménykedés, hanem a siker, az eredmény felmutatásának napja állott be a feltámadás tényével.

Az öntudatos munka időpontja az emberi élet minden viszonyaiban be áll egy időben.

A gyermek öntudatra jöve, munkát kíván.

A nemzetek egyéniségük tudatára ébredve, ennek megfelelő munkarendszert sürgetnek.

Az öntudatra ébredés általános jellege az, hogy az eszmény a múltból a jövőbe helyeztetik.

Az a gyermek, mely öntudat nélküli érzelmi világában a legnagyobb boldogságot az anya ölébe való visszavisszatérő pihenésben, tehát a múltban keresi: a tettek mezejére lépve az ismeretek, majd később a tudományok, a művészetek terén való sikereiben állítja fel eszményeit.

A felszerűlt ifju mielőtt az élet komoly céljainak tudatára ébredne, a barátság szent érzelmeit ápolja és mindig baráti kötelékekre tekint vissza legszívesebben, melyek a múlt legkedvesebb emlékeit tárják fel előtte. Mint a tettek férfja azonban a jövőbe tekint. Egyboldog családi tüzehely megalapítása azon eszmény, mely szíve minden dobbanását igénybe veszi.

Még a kora delén áthalalt férfiu a jövőben alkotja eszményeit. Ez célozza munkaerejét, ez edzi jellemét és ez vezet lépésről-lépésre biztosan azon göröngyös uton, mely a gazdasági cél, mint felállított eszmény felé vezet.

Igy kell ennek a nemzetek életében is történnie.

Nemzeti feltámadásunk tehát öntudatos munkára ébredésünk korszakos időpontra esik, midőn Deák fon-

séges szelleme a magyar nemzeti állami élet új alapjait rakta le. Attól az időtől kezdve a magyar nép eszményeit a jövőbe helyezte. Ezen eszmény eddig a magyar nép történetében nem ismert mérvű nemzeti munkára serkentette a népet.

Mindaz, a mi a magyarság fogalma alá tartozik, eddig nem ismert mérvű gyarapodást nyert.

A magyar szellem, a magyar nyelv, a magyar tudomány, magyar művészet, a magyar gazdaság és magyar társadalom egyéb nyilvánulásai, habár természetesen csak kezdetleges, de rendkívüli gyors lépésű fejlődésnek indult.

Es ha e fejlődés nem ment a salaktól, az inkább csak az elhírtelenkedésnek következménye; mert a periodicitás socialis törvénye, mely lassu, fokozatos fejlődést enged csak meg, még a magyarság kedvéért sem ismer kivételt.

A jövőbe helyezett eszmény és csak ilyen eszmény a munkának, a tettek rugója.

Mily batorság tehát ennek ellenkezőjének sürgetése.

A ki és a mely nemzet a multak eszményei után sóvárog, az — mert képtelenség után sóvárog — tetterejében megbénul, másrészt pedig éppen olyan pszichológiai processusnak van alávetve, mint a milyen élettaninak azon téli álomra szenderült állat, mely életét az elmúlt nyár és őszt megtakarításából tengeti, azzal a különbséggel, hogy ezen álomba merült lénynek a következő ta-

A „PÉCS TÁRCÁJA.

Oltárdalok.

I.

Kinek lábainál világok hevernek,
S imát küld téhozád öreg, ifju, gyermek,
Oh hatalmas Isten!
Üdvözöllek Téged legelső dalommal,
Órök imáidással, szent fogadalommal,
Érted égő szívelem.

Kinek mosolyára virágok teremnek,
Madarak dalolnak, patakok csevegnek,
Üdvözöllek Téged.
Virág úttalával, a madár dalával,
Csermelyed ezer hab zajos morajával
Hízeleg Tenéked.

Napölette orma a magas hegyeknek,
Turka virág-hintét szőnyegre a gyepnek
Mind Hozzád simulnak.
Óserdők nem ismert susogó beszéddel,
Dánvadak, madarak szelíd özikékkel
Ismernek el Urnak.

Hogy ha eltanulnám a virág beszédét,
Madár esieségését, patak hízelgését
Istenem, Te érted,
S százezerszer szebben hízelgő dalokban
Dalolnám Tenéked ezerszerre jobban,
Mí volna az Néked?

II.

A világot mért keressess
Az életet mért szeressom?
Benne mennél többet járok,
Sajna, annál többet látok
Fura dolgot, cifraságot!

Mit nekem ez mit nekem az!
Egyre megy a tél, a tavasz, —
Mindenik terem virágot
S nekem olyan kis világot,
Melyben mindent megtalálók!

Szívem kincsét rája költöm,
Hol a mennyben, hol a földön
Jár a lelkek s hol imába
Kezd, majd átesap hó danába.
Melynek egy: az Ur a tárgya!

III.

Ünnepelte minden, Tenyeren hordozták,
Tünelkél letépték túllruhája fölrel,
Mint valami kincset.
Elmerengtek hosszan csevegő beszédén,
Minden kis szavára lángba, tűzbe égven,
Böbantak, ha intett.

Nem gyászolta senki. Bús koporsójára
Nem fakadt senkinek szeme sem sírásra,
Ugy megfogadtoktat.
Husz tavaszt se látott, hira sincsen többé,

Diadala hallgat, s hallgat mindörökké,
Koszort se hoztak.

Hát érdemes élni, élni a tavasznak
Melyben csak virágot, koszoruért adnak
Pénzt e rút világra?
Nem jobb e magányban, kis zúgba vonulni,
Senkitől se látva térdre leborulni
Alázatos szívnek szent áhitatában?

IV.

Zúg az erdő. Hívős árnya
Kis madárcák halk danája,
Gyönggyvirágosa a bokorba
Ibolyával sugra monája:
Elhal itt az élet gondja.

Zúg az élet, hol van árnya,
Mely az utast öre várja?
Hol a dal mely éltet adjon,
Melyre újra dal fakadjon
És az tiszta, szűz maradjon?

Száz virág is egy csoportba,
Porba vetve, földre doba . . .
Istenem, de hányat láttam
Összetépve, eldobáltam
Soirekon, elitebáltam.

Elhal itt az élet gondja,
Mí a szívet buba vonja:
A mi itt csak hívős álom
Hódságáros éjszakákon,
Ast az egyet nem találok.

vaszban van feltámadása és megújult tettereje, a multak eszményeinek előre nézve azonban n i n c s f e l t á m a d á s, nincs munkaerő megújulás a szociális törvények kegyetlen logikájában.

Hazánk politikai életéjére nézve ugyan milyen eszményt állítsunk fel? Azt-e, melyet a kort, a vissza nem térő időt megérteni nem akaró epigonok a 40 év előtti korbá helyeznek? vagy azt, a melyet a haza bölcsének nagy szelleme, mint a tettek, mint a magyar munka mezején a j ö v ő b e n e l ő r e n d ő t állított fel nekünk?

Azt hiszem, nem nehéz a választás.

Mi lett volna a kereszténység nagy világából, ha Krisztus tanítványai önmagukra hagyatva elmerengtek volna az üldözés és elítélés előtti boldog időközön és nem léptek volna a feltámadás által megindított azon munka terére, melyen való utólrhetlen tevékenységük kitepte a zsarnokok kezéből a korbácsot, levette a rabszolgák tagjairól a bilincset és az embert emberré tette?

És mi lesz a kereszténység nagy társadalmából, ha az a középkorból átöröklött petrificált rendszerének imádásába elmerülve, a multak eszményeiből teng és nem állít fel a g a z i s z e r e t e t n e k megfelelő ideálokat a jövőbe, — azt a feltámadás ünnepében megdicsőült isteni erő tudja: mi emberek még csak nem is sejthetjük.

Dr.

Igazságügyi palotánk.

Midőn városunk egy valiban monumentális művel gyarapodott, nem zárkoztunk el azon örömrözet kifejezése elől, mely nemcsak a jogkereső közönséget, de a helyi sajtót is áthatja. Midőn a város emelkedésének egy újabb bizonyítékát látja az új igazságügyi palota létrejöttében. Olvasóink tudni fogják, hogy éppen egy éve van annak, hogy egy igazságügyi palota építési kielégítő megoldásért örömmel üdvözölte egész Pécs városa. Az akkor fölvetett eszme ma már testté válna nem csak városunknak, de az egész igazságügynek diszére válik. A pompás épület beosztását — miután az igen sokakat fog érdekelni — a következőkben adjuk: A palota északi (Nepomuk utcai), keleti (haltér köz utcai) és déli része (Majláth-tér) egybefüggő egészet képezvén, tartalmazza pécsi kir. törvényszék és járásbírói összes helyiségeit. A főbejárat a nepomuk utcai

oldalon közepén van elhelyezve, ezen vezetjük be az olvasót, hogy az épület beosztását megismerhessek; tehát a fő bejáraton belépve tágas és díszes előcsarnokban találjuk magunkat, a honnét úgy a földszinti, mint emeleti helyiségekbe juthatni. Az előcsarnok jobboldali részén egy kis folyosóra érünk; itt vannak elhelyezve Saághy Vince, Váry Gyula és Czizlányi Béla törvényszéki bírák szobái, ezekkel szemben a folyosó baloldalián Kenedy törvényszéki jegyző helyisége, a vizsgálóbíróhoz beidézettek várakozási szobája és egy szolgaszoba; de térjünk vissza az előcsarnokba, hogy az épület keleti főfolyosójára juthassunk, a mely a főbejáratnál balra esik. E folyosó jelzett egymásutánban a következő helyiségeket találjuk: a telekkönyvi iktatót, telektárat, a telekkönyvi betétszerkesztők 3 szobáját, a telekkönyvvezetők 2 szobáját, Lukács István és Bogay Pongrácz bírák szobáit, a polgári és büntető ügyek iktató szobáit, a polgári kiadót és irodát. A polgári iktató és kiadó között nyílik a keleti (haltérköz-utcai) bejárat lépcsőzete. A déli oldal (földszinti) folyosóján van a polgári és büntető irattár 5 szobája, az árverési szoba és egy szolgalakás.

A keleti folyosó közepén épült a hatalmas épületnek udvari szárnya, melynek földszinti részében a telekkönyvi kiadónak és irattárnak 3—3 szobáját találjuk és a földszinti részt illetőleg végeztünk. Visszatérve az előcsarnokba a rendkívül díszes lépcsőház köti le figyelmünket, mely a 12-ik lépcsőnél kétfelé oszlik és az épület emeleti részébe vezet. A jobboldali feljáró a törvényszéki elnök magánlakásába vezet, míg a baloldali lépcsőzeten át az épület keleti főfolyosójára érünk. A lépcsőház egyik ékesességét ives-ablak (üvegfestészesi mű) képezi, mely Justitiát ábrázolja: kezében karddal és mérleggel, az egész lépcsőháza és előcsarnokra magikus fényt árasztva. A emelet keleti főfolyosóján sorrendben a következő helyiségek vannak: Polgári tanácssterem, Pilch Antal, Kaufman Nándor, Szikszay János kir. tanácsos, törvényszéki bírák szobái; a törvényszéki elnök fogadó, dolgozó és előszobája, melyben egy tisztviselő állandóan fog dolgozni, az irodasziget, Ungyal Pál és Kerese bírák szobái. Az udvari közép-szárnyban a büntető tanácssterem, a védő-ügyvédek szobája, a felek váró szobája, vádlottak szobája, és végül a tanácskozási szoba van elhelyezve igen szerencsés választással. A büntető tanácssterem hetvennél több hallgatón képes befogadni és az épület egyik díszét képezi. — Az emeleti főfolyosón tovább haladva egy üveg ajtón át a járásbírói helyiségeihez jutunk, hova egyébként külön lépcsőzet is vezet a földszinti főfolyosóból. Igen czélszerű és kényelmes beosztással találjuk itt a járásbírói kiadó hivatalát és levéltárt — szemben a keleti feljáró lépcsőzetével, a járásbírói iktatót, Rásky Mihály, Koszár, Perczel Sándor bírák szobáit, két jegyzői és egy szolgaszobát. Ezzel megadtuk volna leírását a kitünően berendezett épületnek,

mégis meg kell említenünk, hogy a palota földalatti része pincehelyiségekben kívül levéltárt, nyomdahalványokat és szolgalakást nyújt igen czélszerű beosztással. Ezuttal még csak egy két cseklőnek látszó, de igen czélszerű újítást kell említenünk, mely bizonyára mindenki helyesléssel találkozott. Az egyik: hogy a bejárat a telektárba két oldalról történik, mintán a közönségnek és ügyvédeknek külön-külön hely van fenntartva akként, hogy az ügyvédek nem kénytelenek a felekkel érintkezni és ezen czélból a bejárat a telektárba ügyvédek részére a telekkönyvi iktatót át történik, míg az információt kereső közönség a folyosóhál lép a telektárba; egy másik és nem kevésbé fontos újítás, hogy a vizsgálói fozsárban lévő vádlottak sohasem a földalatti részén, hanem csakis az udvari feljárón át vezetettek a részükre fenntartott szobába. A szobák és folyosók tágasak és a mi fő: világosok, a tanácsstermek és a felek rendelkezésre álló helyiségek akként készítve, hogy nem lesz kénytelen ember ember hátán állni, szóval: az igazságügyi palotánál oly műről van szó mely magában rejti mindama előnyöket, melyek a jogkereső közönség kívánalmait teljes mértékben kielégíthetik. Az alábbiakból világos hogy az épületnek egy külső dísz, mint berendezése valóban mintaszép, melyre nemcsak Pécs városa, de a magyar igazságügy is büszke lehet, — büszke lehet, ismételtük városunk, mert az épület létesítésénél kizárólag pécsi iparosok szelbenn szelb munkáit látjuk de büszke lehet a magyar igazságügy, mert az országban — alig hiszszük — hogy Justitia a vidéknek mag egy ilyen pompás hajlékkal dicsekedhessék.

Nincs kétség a felett, hogy mindenki, de különösen a jogkereső közönség örömmel üdvözli a jogszolgáltatás emelésére irányuló palota megnyitását, mert benne a gyors és pontos igazságszolgáltatás egyik lényeges rugóját látja.

Hogy kiket illet az érdem a mű létrehozásánál, bizonyára mindannyian tudjuk, de az érdemek kellő méltatására ugy is elégtelen soraknál hangosabban fogja azt hirdetni az utókornak az igazságszolgáltatás hajléka, mely a jog, igazság és méltányosság ledöntöhetetlen alapjain nyugodva fogja azoknak nevét hirdetni, kiknek az eszme létesítése köszönhető.

S P O R T.

Hírek a kerékpározás köréből.

(B) Már néhány hó előtt értesültünk ama öröndetes mozgalomról, melyet néhány fővárosi kerékpáros megindított egy magyar kerékpárszövetség létesítése érdekében. Ez üzvet a „B. K. E.” magává tette és a következő felhívást adta ki, melyet figyelmébe ajánlunk mindazon olvasóinknak, kik e sportot kedvelik és űzik.

Felhívás. Folkörjük mindazon fővárosi és vidéki sportegyesületek, melyek a kerékpározást űzik, hogy magyar kerékpárszövetség létesítésének ügyében teljes címüket, valamint tagjainak név- és lakjegyüket az alólírott elnökségnek beküldeni sziveskedjenek.

Kérjük továbbá az egyes kerékpározókat is és mindazokat, kik ezen sportot iránt érdeklődnek, hogy címüket valónk szintén közölni sziveskedjenek. A „B u d a p e s t i K e r é k p á r - E g y e s ű l e t.” — P á r i s b a n a v i l á g - k i á l l í t á s t a r t a m a a l a t t a z a n g o l v e l o c i p é d e z ő k e g y t á b o r t a k a r n a k l é t e s i t e n i a c é l b ű l, h o g y a k i á l l í t á s a r a j ö v ő a n g o l k e r é k p á r o z ó k n e l e g y e n e k k é n y t e l e n e k a d r á g a f o g a d á s b a n s z á l l á s t k e r e s n i. A z e s z m é t a „C. F. G.” y o r k s h i r e i f ő k o n s u l a : H a r n e r p e n d i t e t t e m e g s á l t a l a n o s t e t z s z e s s e l f o g a d t á k a z a n g o l s p o r t k ö r ö k. — B a l t h u r s t b a n (U j D é l W a l e s, A u s t r á l i a), m i n t „C y c l i s t” i r j a, e m l é k s z o b r o t á l l í t a n k C o r t i s H e r b e r t L i d d e l e m l é k e n e k. A s z o b r o n e l h e y e z e t t f ő l i r a t t u d a t j a, h o g y a s z o b r o t U j - D é l - W a l e s k e r é k p á r o z ó i e m l e t k C o r t i s n a k, a v i l á g b a j n o k á n a k, a k i 1885 d e c. 28 - á n h a l t m e g C a r c o a r b a n 26 é v e s k o r á b a n. — S t a t i s t i k a 1888. é v g é v é l a 23 c s e h o r s z á g i k e r é k p á r - e g y l e t ö s s z e s e n 111 t a g o t (e z e k k ö z t 38 h ö l g y) m u t a t o t t k i. — A z a m e r i k a i k e r é k p á r o z ó k m e g v a l o s í t j á k a z o n s z á n d é k u k a t, h o g y á t j ö n n e k E u r ó p á b a é s E u r ó p a e g y r é s z t b e j á r j á k. M á j u s 18 - é n i n d u l n a k B o s t o n b o l. E d d i g 30 r é s z t v e r ő j e l e n t k e z t s t ö b b e t e l n e m f o g a d n a k. — I r o d a l o m „A h a j t á s é s m u t a t a v á n y o k a k e t t ö s é s e g y e s k e r e k e n.” E z a c i m e e g y k i s f ű z e t e k, m e l y e t G á b r i e l V i l m o s t o r n a t a n á r M a n n h e i m b a n i r t. I g e n a j á n l i t h o a k e r é k p á r o s o k n a k. M e g s z e r e z h e t ő a s z e r z ő n é l, á r a 1 m á r k a.

Gyöngyvirágot nem bokorba,
Ésük szobába, lenn a porba . . .
Es csak addig nincsen ára,
Mig nincs a ki megtalálja,
S hitesse a gomblyukára.

Gomblyukára: páholyába,
Csíjra bakos kocsijára . . .
Es a gyöngyvirág tavasza,
Mig a tél be nem havasza,
S mi a sorsa tépve, azsava? . . .

Esás dal árad dalra, estve,
Esás madárral dalra kelve.
Gyöngyvirágok halk danája,
Zárdassúsek szűs imája:
Istenem, csak érted élünk,
Légy kegyelmes, légy minékünk!
S lágy epedve, sugva mondja:
Elhai itt az élet gondja.

V.

Mily keserves nóta, szomorú harangszó,
Mily szakgatott strófa, milyen búsan hangzó
E szomorú ének.
Fekete ruhában, szivük bánatában
Zokognak és sírnak a halottas házban
Könyök beszélnek . . .

— Milyen fülbemászó ez a nóta, kedves!
Te csak Strass dalában cagy ugy-e sze-
lgesed van szépm!

Chopin csak merengő, Wagner dala zengő,
Lisztnek áriája hol busong, zengő,
Nem is az kell nekem.

— „Verdit sem becsülém sokkal többre
[nülük,

A „Királyfogás“-ban több trillát találok
E szép operetben.

Daloljunk belőle, hozd ide a kótát.
Énekoljuk együtt az „Ibolya” nótát,
Ketteskén, duetten.

„Hah, mi hangot lenget a nyugati szellő?
Ez a hang még ide, szobánkba is feljő?
Nem halottai ének? . . .

„De profundis”. . . halod? S most a „Miserere”,
„Lazuli keringőt nem dalolunk erre,
Sirbolti refrainnek.”

Kötük álltam én is, a kik gyászolának,
S pár accordját hallám már a zongorának
Zokogni, remegni:

Oh, de fáj a lelmem é szomorú percben,
De a gondolatban vigasztalást leltem:
Nekik is kell menni.

Nekik is kell menni a végtelen éjbe,
A hol zongorának és a dalnak vége
Lészen mindörökké:

Istenem, Tehozzad, a Kie az ország,
Hol Chopint és Werdit sohasem dalolják,
Soha, soha többé!

Rupp, Kornél.

HIREK.

Hymen. Jusztus Izidor bornagykereskedő május 1-én d. u. 5 órákor vezeti oltárhoz a pécsi izr. templomban **W e r t h e i m e r** Jakab bornagykereskedő leányát: **Mathild** k. a. t. A számos rokon és jó barát szerencse kívánataihoz fogadják a miénket is!

Tavaszi mulatság. A színházépítő nagy bizottság legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a színházalap javára tavaszi mulatság rendeztetik. Az erre kiküldött bizottság **Bubreg** Antal elnöke alatt esztőtörtőn és szombaton tartott ülésén elhatározta, hogy a tavaszi mulatság június 2-ikén fog megtartatni. Részt vesz benne az athleta-club és a dalárda. A mulatság programja igen érdekes lesz.

Az Oertzen félé ház megvételét iskola cölökre a belügyminiszter nem hagyta jóvá és pedig azért, mert, mint a miniszter mondja, úgy is elég iskolának van már. Igaz, hogy sok iskolának van, de belvárosi leányiskolának még nincs és erre szükségünk van: az ily atyáskodó miniszteri omnipotenciára azonban nincs szükségünk sem nekünk, sem másnak.

Hymen. Dr. Löwentritt Ödön kaposvári ügyvéd május elején vezeti oltárhoz **Bancserdön Fekete** Lipót bérleti leányát: **Izabellát**. — **Taizs** József nyomdatulajdonos eljegyzett **Szalcer Józsa** k. a. b. Baarról. — **Gaál** Gusztáv somogy megyei nagybirtokos leányát: **Ilonát** eljegyezte báró **Serpón** Oszváld közhadseregbeli főhadnagy a 21 ik vadászászállójánál. — **Hoffmann** Sándor pécsi pésta és távirada igazgatósági hivatalnok eljegyezte **Aronffy** József városi pénztáros leányát: **Ninusk** k. a. t.

Halálozás. **I. Veltsek** Antal meghalt f. hó 19-én 81-ik évében. — **Pendl** Jánosné szül. **Szinder** Teréz meghalt f. évi április hó 19-én életének 37-ik évében. — **Arvay** Antal meghalt f. évi április hó 21-én életének 70-ik évében. — **Schwab** János meghalt ápril 20-án 86-ik évében.

A pécsi igazságügyi palota átvele, miután teljesen elkészült, szerdén d. u. 9 órákor történt meg az építkező irgalmas rend több tagja, **Sával Kálmán** törvényszéki elnök, a városi és állami hatóságok fejei, az ügyvédi kamara és a bíróság több tagja, az építési vállalkozó és az építésnél foglalkozást nyert iparosok és nagyközönség jelenlétében. **Sával Kálmán** törvényszéki elnök az átvelel alkalmával melegen emlékeztet meg az építés fő tényezőiről: **Pataky** Lucidus irgalmasrendi priorról, a volt igazságügyminiszterrel: **Fabry** Teofilról és **Schlauch** Imre vállalkozóról, úgy szintén az építkezésben részt vett iparosokról, megemlítve, hogy egy rend, mint v. vállalkozó iparosok kötelezettségeiken kívül sokat tettek, csak hogy a palota minden igények megfelelőhessen. E derék iparosokról megemlékezve névleg is felsorolta őket, kik melyik munka-ágat végezték, így: **Domján** Ottó az asztalos, **Gáton** Sándor a kovácsolt vas, (egy gyönyörű művi lépcsőkorlátot) **Burghardt** újveges, **Hillebrandt** Ferenc a bádógos, ifj. **Budai** Béla a festő munkát és pedig a legfigyefeltalanabb módon. Az elnök szavai után **Bánffy** Simon közlegyvező kir. tanácsos mint negyedik és fő tényezőről, **Sával Kálmán** elnökről emlékeztet meg, kinek odaadó buzgósága tette lehetővé, hogy e szép palota oly gyorsan fölépült. Az erre fölhangozó lelkes éljenzés után kezdetét vette a palota bizottsági bejárása, melynek végzetével **Erreth** János, az ügyvédi kamara elnöke fejezte ki köszönetét kártársai nevében az elnök iránt, kívánva, hogy sokáig lelje örömet és sokáig működjék az igazságügyi palotában **Pécs** szab. kir. város lakóinak örömeire. A palota átvelel alkalmából este az irgalmasrend fvény lakomát adott, melyen mintegy 40-en vettek részt. Pohárköszöntőket mondtak **Pataky** Lucidus, **Sával** Kálmán törvényszéki elnökre, majd a rend főnöke, az építőkre, a vendégekre és **Egry** József-re, a rend ügyészére; **Sával** Kálmán emelkedett hangulata vesztésében **Pataky** Lucidust éltette, ki szerzetesi hivására teljesítése mellett mint a város polgára is kitüntette magát, **Erreth** János a bírói kart és annak elnökét éltette, **Lechner** Gyula rendőrkapitány **Szikszay** János kir. tanácsost, mint a büntető bíróság jeles elnökét; **Szikszay** János az ügyvédi kart és annak elnökét **Erreth** Jánost, **Jilly** Alajos a helyi sajtót, mire **Feiler** Mihály az irgalmas rend tagjait éltette, kik jómóduak a legfőbb emberi jóról; a szabadságról, hogy nemes és emberba-

rátí hivatalukat teljesítsék. A vig mulatság késő éjjel ért véget és midőn a tulajdonosokat bevágozzuk, utalunk az új törvényszéki palotának lapunk mai számában foglalt leírására, melyet **Egry** Dezső tollából közlünk.

Megszüntetett bányávil eljárás. A **Jankovits** Dániel mohácsi j. b. albír ellen királyserzés vétsége miatt folyamatba vett bányávil eljárását a bpesti kir. törvényszék az ügyvédi indítvány mellőzésével megszüntette azon okból, mert a kihallgatott tanúk vallomásai az eljárás folytatására elegendő anyagot és bizonyítékot nem szolgáltatnak.

† **Májor János.** Folyó hó 20-án hunyt el Magyar-Bályban hosszabb és súlyos betegség után munkás élete 69. évében **Májor** János föld-birtokos, megyei bizottsági tag, **Schaumburg** Lippe uralkodó herceg gazdasági tanácsosa. A köztisztviselő és szerető, melyben az elhunyt életében állott, eklektikusan nyilvánult a hó 22-én d. u. 5 órákor történt gyászos temetésé alkalmával, melyben a család nagyszámú tagjain kívül a dárdai uradalom összes tisztjei, a vidékbeli intelligencia és megszámlálhatatlan nép sokaság vettek részt. Az eltakarítás körül szükségelt világi szertartásokat, ravatalozást stb. szívesen gondozta a „Kezvelet” első pécsi temetkezési intézet — az egyházi szertartást pedig teljesítette főt. **Otrókó** Lajos baramenti esperes-pleb. és ez. kanonok úr fényes segédlettel. Neveződik hátkében!

Regale-tulajdonosok figyelmebe. A nagymáltóság m. kir. pénzügyminiszterünknak folyó évi április 18-án 21-767 szám a kelt közrendelete folytán ezenek köztudomásra hozatik, hogy az italmérsi jog kártalanítására vonatkozó igény bejelentések törvényes határideje, f. év április hó 30-án lejár, s hogy az ezen határidőn túl bejelentett igény bejelentések, a kir. adófelügyelő által hivatalból visszataszítottat fognak. Pécsen, 1889. évi április hó 25-én **Aidinger** János kir. tanácsos polgármester.

Az érdem elismerése. Német Liptónak, megyei közéletünk a fáradságtalan bajnokának a város-kereszt-egylet körül szerzett érdemei elismerésül ő felsége a királyné, az egyelet vádasszonya sajtókező aláírásával ellátott díszokmányt adományozott.

Birtok-vásárlás. A babócsai **Somssich** féle birtokot megvette gróf **Somssich** Adolf 470000 forintért.

Meghívás. A „Pécs-baranyam, tisztviselői segélyegylete” f. é. május hó 5-én délután 11 órákor a városbáza közgyűlési termében választmányi ülést tart, mely gyűlésre a tagok tisztelttel meghívotnak. Terve: 1. Előleki előterjesztés az egyesület további fennállására nézve. 2. A számadások beérkezése 3. Nefőn indítványok. Pécsen, 1889. április 26-án. Az elnökség.

A „Magyar Mercur” fömunkatírása. Jánbor **Ernö** úr pár nap óta városunkban időzik hogy az itteni viszonyokkal megismerkedjék. Ugy őt, mint vállalatát ajánljuk a városi polgárság figyelmébe.

Katona-dolg. Husvét hétfőn a királyutcai katonai kórházból két katonát temettek: egy honvéd és egy közös hadsergebeli, az 52. gyalogrezredhez tartozók közlegény. A honvéd temetésére szabályszerűen kirendeltették a szokásos kíséret egy hadnagygyal és a katonai zenekar, Ugyanígy volt az a közös hadsergebeli közlegényről is, csak hogy míg az előbbinél — mint említett — a szabályok értelmében a conductussal csak egy hadnagy kísérete ki elhunytat, addig az utóbbi temetésnél ott láttuk a halotás kocsit mögött még néhány főbb tiszttel a derék ezredest: **Smekal** Manó urat is. A katona-temetés imposans módja tudvalehetőleg nem annyira az elhunytak, mint inkább a militarizmus eszméjének tiszteletére történik — regula szerint, mely nem mondja azt, hogy a közlegény temetéséhez az ezredes is tartozik kivonulni. S ha mégis ott látjuk az ezredest, az annak jele, hogy ő egyaránt szereti, becsüli a tisztet úgy mint a közlegényt s hogy a katona fia kóporsója után sirva, zokogva haladó anyóka fájalmát a temetésben való megjelenésével enyhíteni óhajítja. Olyan nemesszűlvőség s olyan szép jellemvonás ez, mely méltó hogy itt feljegyezzessék. Így éreztek, gondolkoztak a történelem lapjain szereplő, a szög legnemesebb értelmében vett nagy katonai alakok is. Legyen az ezredes ur hadiszerencsése akkora mint vitézsége és nemesszűlvősége.

Új jóságberő. Mint a „Somogy” írja a „Tarany” nevű gróf **Festetic** Tasziló-féle jó-

szágot, mely 16.000 katastrális hold területű bérbe vette **Biringer** Mátyas kapuvári földbirtokos.

Halálozás. **Miske** monostori **Thassy** Gyula, dr. Bors Enik jogtanár apása meghalt f. hó 16-án **Gombán**, 60-ik évben, szívizéllhűdés következtében. Temetésre nagy részvét mellett 17-ikén ment vezbe.

A siklósi város-kereszt egyesület f. hó 22-ikén, hétfőn este zártkörű táncestélyt rendezett saját pénztára javára. Az estélyen szép menyecskékből és leányokból álló díszes hölgykóroszu vett részt; feltűnő azonban, hogy a honortitokosok alig 4—5 taggal voltak képviselve és hogy a táncosok nagyrésztben távolléttükkel tündököltek, ami igazán nem volt szép föltek, különösen, ha igaz, a mit úgy fölhegygyel halottunk, hogy a távolmaradás egy kis „muri” kedvéért történt, mely a táncmulatság megbírsítása céljából résztönöztetett. A siklósi szép hölgyek kissé több figyelmet érdemelték volna a gazdálkók részéről: egy kedélyes táncmulatság még is csak többet ér talán, mint bármely poharzás. — No de ha nem volt is sok a táncos, a mulatság mégis kedélyes volt. Ott voltak: **Pammer** Péterné, **Koharits** Józsefné, **Balicsék** Gyuláné, **Jeszenszky** Aladárné, **Szabó** Kálmáné, **Lösch** Jánosné, **Grás** Nándorné, **Biczó** Gusztáfné, **(Beremend)**, **Haks** Alajosné, **Gyenes** Józsefné, asszonyok, **Bogárdy** Liszke, **Gresz** Ilka, **Falkar** Etti, **Holmik** Nina és **Aranka**, **Gyenes** Iza (Grüß) **Stern** nővérek, **Scheurer** k. a. (Pécs), **Vlaszák** Mariska, **Pföz** nővérek, **Brezics** Mariska, **Krisztik** nővérek, **Patrás** nővérek, **Mautska** Antonia, stb. A jókedvű mulatságnak a hajnal vetett véget.

Budapesti Hírlap (Szerkesztők és laptulajdonosok: **Csukás** László és **Rákosi** Jenő) A **Budapesti Hírlap** a lefolyt hetek politikai viharában, küzdelmeiben jobban bizonyított, mint valaha, hogy merészen lobogtatott zászlaját ez az egyetlen jelszó áll magyarság társulói szavaiat, melyeket napról-napra kibocsátott élénk vizsgálhatott keltetők az országban, s fokozták a „Budapesti Hírlap” népszerűségét elterjedését pedig eddig pártatlan fokra emelték. A „Budapesti Hírlap” miris olvasóit közt találja az ország legkiválóbb intelligenciáját, mely megértette hogy e lapban a magyar nemzeti politika nyer lezpregnasabb kifejezést. A „Budapesti Hírlap” sikerének egyéb tényezői a reziók maradás: a kitűnően szervezett szerkesztőség s a közönségnek gyors és hiú kiszolgálása, tekintet nélkül a költségre. Minden fontosabb belvárosi közéleti esemény fölött rendszeresen levelezni kívél sajtó külön tudósító értesít követelnek: a távirati szolgálat nemcsak oly tökéletesen van berendezve, hogy elmondhatjuk: nem történik a világon semmi jelentékeny dolog anélkül, hogy a „Budapesti Hírlap” arról rögtön ne adjon hírt és kimerítő tudósítást. A „Budapesti Hírlap” politikai cikkeit **Kaas** Ivor haró, **Rákosi** Jenő, **Grünwald** Béla, **Balogh** Pál írják más kiváló hazai publicistákkal híven a lap független, magyar, pártédeket nem, csak nemzeti érdekeket ismérő szelleméhez politikai hírel széleskörű összekötöttesek alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az ország-vezetési tudósítások a gyorsírói jegyzetek alapján szerkesztés s az külsővilágét vidám csvegeésekbe tárgyaltja. Magyarország politikai és közlelete fölött távirati értesítőkkel látunk el rendszeres levelezők, minőkkel minden városban sőt nagyobb községben is bír a lap. Európa összes metropolisaiban **London**ot **Konstantinápoly** sajtó tudósító vannak, a kik úgy az ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton oda futó híreket rögtön megátviratozták. A külföldi reades tudósítók kivél minden fontosabb esemény fölött a szerkesztőség külön kiküldött tagjai sznak gyors és bő értesítést. A „Budapesti Hírlap” e cölökre havonként oly összegyűrdit, mint a mennyi ezélt 10 évvel még egy-egy hírlap egész költségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, leggyorsabban értesülő organuma a sajtónak. A „Budapesti Hírlap” **Tárcarovata** a lapnak egyik erőssége s mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjan előléli színvonalán. A gazdasági rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozására szükséges. A **Regénycsarnok**ban csak kiváló írók legújabb műveit közöljük. — Az előzetes föltételek: Egész év 14 frt. félre 7 frt. negyedévre 3 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt. 20 kr. Az előzetesek vidékre legelőszereiben postatartalvánval „szközölhetők következéim alatti: A „Budapesti Hírlap” kiadó-hivatalának, IV. kerület, kalap-utca 16 szám

Színház és művészet.

Somogyi Károly színtársulata a „Nebánta virág”-gal kezdte meg városunkban ez idei működését. E kedves zenéjű, bohokás operett, mely az erkölcsös Sopronban úres házra talált, nálunk azonban, kik bizonyára nem vagyunk kevésbé erkölcsösek, mint a soproniak, ez uttal is talált volt, mely szakadatlanul tapsolt, éljenzett és újrátott. Az előadás kitűnő volt. **Szilasi**, **Folinus**, **Bođroghnyé**, **Szepesi**, **Beckófi** remakeltek. **Dezsőry** (színgazgató) kiváló komikusnak mutatta be magát, **Bonis** a fiatal tiszt esí-

nos szerepét érvényre juttatta. Bónis az utóbbi időben sokat haladt, tőle még sokat várhatunk.

Hétfőn ápril hó 22-én adatott a „Re s e r v i s t á k” bohózat. Az előadás igen jónak mondható. Kétfőt ez előadás alkalmával Lackó Aranka (Dorombi Bőske) szép játéka, Folinus Aurel (Látrányi) és Dezséri (Butter) kitűnő alakítása és józsi humor. Megemlíthető érdemeinek még Pinter (Vodrás Bálint), Margó Zelma (Virányi Rózsa) és Dezső (Mordály). Az összejáték mindvégig kitűnő volt. A színház csaknem megtelt.

Kedden ápr. 23-án szünet került Ohnet „V a s g y á r o s”-a. Közönség kisebb számban jelent meg mint hétfőn. Az előadás igen jó volt. Jól megállták helyeiket Somogyi (Dezsló), Lackó A. (Clair), Moriné (Marquisné), Dezső (Bligny); szép jelenség volt Szilágyiné (Athenais) kin bár meglátézik, hogy még kezdő, de szerepét jó fogással oldotta meg. Dezséri (Moulinet) humorja többször megnevettette a közönséget. Megemlíthető érdemeit ez uttal a gyönyörű díszlet, melyért Somogyi urnak mint rendezőnek mondunk elismerést.

Szerda, ápr. 24-én szünet került a „K e r t é s z l e á n y” operette gyér közönség előtt. Folinus (Király), Beczkó (Don Moszkitosz) igen jól játszottak; utóbbinak kitűnő maszkja is megemlíthető érdeme. Pinter (Gaetan) szépen énekel különösen tetszett Szilási (Mikaelé) rondója ugy szintén Margó Zelma (Josefa) is; bár a legkönyölyösebb helyzetekből is folyton nevetett. Néhány kardinálnak néki ajánlatos volna komolyabban viselni magát a színpadon.

Csütörtökön a „Válás után” című 3 felvonásos vígjáték adatott, mely azonban inkább bohózatnak mondható és mint ilyen is játszható, ami azonban nem vált a darab hátrányára. A darab mely az anyósokra írt vastag humoru satyra, nagy tetszést aratott. Folinus (Duvai) Dezséri (Bouraneuf), Bodroghyné (Bonivardó) kitűnők voltak, kiknek Szepessy, (Corbulon) Lackó Aranka (Dianne pompásan segítettek kisebb szerepekben. S z é p O l g a (Gabriella) csinos alak, érzéssel kedvesen játszik. Mindannyian pompás ensemble-t nyújtottak.

SZÉPIRODALMI CSARNOK.

Hasden Julia.

II.

E költőleány hagyatékában lapozgatva, teljesen elvarázsol bennünket az ezen iratokon végig áramló ideális világúzet, melyet nem győznék eléggé csodálni. Szívesen iktatnánk ide egynehány szílat ama bájos virágokból, hogy a szíves olvasót ezen rumén tündér szellemével megismertessük, ha a helyszükétől eltekintve, valamennyiben is képesek volnánk műveit az eredetihez méltó magyarságban bemutatni. De elég élénken tüntetendől e néhány mutatvány is a nagy vezetését, mely a világot érte, amidőn a sors tőlünk ezen költői ihlettel fűsien megáldott gyermekét oly korán elragadta.

Alig ismerkedék meg földi életünkkel, már is visszatért a mennyi lelek karába, miután értésünkre adta, hogy a hozzá hasonló kiváltságos egyének számára e világ semmi bájjal sem bír, és hosszabb itt időzésre vagy azon törekvésre, hogy ők itt felünést keltsenek, egyáltalán nem érdemes.

Hasden Julia nem egy dalt szentelt a szerelemnek; de az a mit az emberek közt a szerelemből láthatott, vajmi kevéssé tetszhetett neki. Mindenekelőtt a nőnek veleszületett kacérsága az, a mi elég gyakran kifejezett megbőrközöttségét felkölté, de talán e fiatal leány, ki a mult század játszi udvarolgatásait oly kedvesen éneklé meg, még megbarkákozott e kacérsággal, ha az finom, szellemes és igaz gyöngéd érzélem előjátéka volna; de sajnos a mai társaságban alig akad már csak egy oly jelenség is, a ki finom mosolyába, édes pillantásába szellem tudna önteni és mesterkelt beszédébe a kifogástalan nevelés virágait tudná fenni.

Szinte megmagyarázhatlan, hogy a 16 éves leány miként tudta a nagyvilági hölgy modorait, sőt érzésszerűt oly találó színekkel esetelnie. Érthetőbb „Dédain” című költeménye, mely független, büszke jellemet árul el és melyből egy fejlődő nagy tehetség hatalmas lendületét véljük kiérezni. Mily kedves pajkossággal gúnyolja ép az

ímént emített költeményében a gyönyörű rózsaszínben feltüntetett szerelmet, melyet szerinte csupán a költők találtak föl, valóságban pedig csak arra jó, hogy a szerelmesek arcát majd halványra, majd ismét bíborvörösre fesse, beszédüket, modoraitaikat esztelen és szögletesé tegye. Ezen versében örülni látszik saját természetes szépségének és ártatlanságának.

Egyes vonásokból ugyan kitetszik, hogy a gyermek már mindinkább helyt ad a fölserdült leánynak, kinek szívében már-már ábrednek a nő sejtelméi. Ő védekezik ugyan ezen játék ellen, és csipkedő bűszséggel ugyeszik azt magától távol tartani; de mily gyakran volt a kicsinylés a szerelem kezdeté; és miért ne került volna éppen Hasden Julia a szerelemisten szötte hálóba? Ő csak a banális szerelkezéstől fordult el megvetéssel, mert szíves ábrándja csak végtelen, magasatos odaadásból származott szerelemtől álmódott. Ő talán még forróbban és őszintébben szeretett volna mint más nő, csak hogy az ő dalias időként lelkesedő lénye hőseket keresett, kiket azonban nem talált; de hogy keresett ilyeneket, azt mutatja azon körülmény, hogy történelmi ábrándképeiben, nagyszerű álmaiban és gyermekesében két személy úgy szólnak folyton szerepel: a fellegvárában ábrándozó nemes hölgy és a hősiesség lovag ki szíve hőlgyeért miúdig kész vérént ontani.

„Souhait d'une vilaine” című költeményében bemutatja nekünk, hogy a nemes hölgy személyében miként fogta volna a fel és a szerelem. Korántsem tartaná vissza hőseit a téletlenségben, ellenkezőleg ő maga buzdítaná, hogy menjen hadakat viselni és büszkén monda volna a bátor övének, ki zászlajára jelszól az ő nevét írván, azt a legelkeseredettebb ütközeten csatákiáltással hangoztatta. A háborúból visszatérő győzelmes vitéz aztán megkoszorúzná, vagy ha az a csatatéren adta volna ki hősi lelkét, úgy az indiai övezetek módjára követné őt a halálba.

A polgári, nevetségesen mindennapi szerelem sértette fiom érzelmét; de azért hiában igyekszik velünk elhitetni, hogy ő a szerelemre képtelen volt; megfogja ezt a lovag és a halál” című gyönyörű regéje, melynek tárgyát itt röviden ismertetjük: Sűrű ködön lovagol Odó gróf. Hőstettei már harmadik éve foglalkoztatják a világot. A sötét éjben haladva, a nyeregben elalszik. Lova egy szellem láttára megbokrosodik, Odó gróf fegyveréhez nyúl, mire a szellem értésére adja, hogy most a halállal kell szembeállnia és hogy talán ezen küzdelemben is ő lenne a győztes fél, ha életében nem zárja el szívét a szerelemnek. Ugyanakkor megmutatja Odó grófnak a tündérszép leányt, ki neki volt száma azon esetben, ha halála előtt megbánná, hogy soha sem szeretett.

Az 1887. év a fiatal leány szívének mély bánatot hozhatott; akkori költeményei ezt nagyon is elárulják. Sokkal szomorúbb és verseiben a reménytelenség siró hurjai pendülnek meg. Valószínűleg boldogságról álmódott és a szép álmok ködképekké változtak. Fájalmas érzelmek járták át lelkét s már csak a természet szomorún panaszló hangjait hallja; az emberek jókedve sérti s holtfáradtan visszavonul muzsájával a magányba.

Levertsége ugyanezen 87. év őszén mindig nagyobb mérvet ölt; üdvözli a fák hulló leveleit és szinte kívánni látszik, hogy a jövő sárguló ősz már meg ne érje. Miként holtat a ravatalra, úgy kísér sóhajával minden egyes levelet s azokat erősen hívó lelke egy új életnek szolgálva látja. A természet eme titokzúr átalakulásának okozóját pedig egyedül és kizárólagosan Istent tekinti.

Mintha csak Hugo Viktor költői lehellete ezen ihletett leány lelkébe szállt volna át. Ő Istent érzi az örökkévalóságban működni s ezen hatalommal szemben könnyen átjárja azon elméletek minden gyöngességét, erőteltségét és hitványosságát, melyekkel a materialisták az élet titkát megmagyarázni igyekeznek. S ép ezért bámulja Istent az ő műveiben.

1888. tavaszán képzeltevilágát mind sötétebb felhők borítják, és miután a szerelmet oly csintalanul gúnyolta, mintha az csupán kedves agyrem lenne; miután egy zárda rideg életét egy szerelmespár édes vallomásaival népesíté be és Amort mint az istenek legkedvesebbjét üdvözli, kinek ifjúsága örök tartamu: mindezekután egyre melegebben barátkozik meg a halál gondolatával, melytől nemcsak hogy nem rettegett, de abban a világosság forrását és egy új élet kezdetét látta: A halál az életet szolgálja, miért félünk tőle?

Ilyen lelki nyugalommal nézve a jövőbe, elzárkozik a magányba és folyton szemben tartja a túlvilágot.

Utolsó költeménye könnyen odavetett vázlatban maradt meg számukra, de ezen félbenhagyott érv is fonságos; látni, hogy itt már közvetlen érzékekben áll Istenével, s e költeményének felirata: Spiritus astra petit, eléggé jellemzi a túrelmetlenségét, melylyel e fiatal lélek ázzellemelűsét várja: „Jőjj én lelkem, repüljünk a mérhetlen űrbe, hová már nem jut emberi képzelet és anyagi vágy. Föl! én lelkem, szálljunk messze, távol, hogy e világról örökre eltévérjünk! . . . Ő kék, ő végtelen gyönyör, a csatlhatatlan igazságot látni, a te titkaidat kifürkészni és változhatlan szépségedet csodálni, te isteni természet! Ez az örökélet koronája, mely után epedő vágyunk fölemész.”

Egy helyen ezt írta: Az élet egy folyam melyet mi emberek átuszunk; az a legboldogabb, aki legelőbb ér a túlsó partra.

Másutt pedig: Ha a barátság nem volna önző, úgy azt. Agoston nem siratná barátja halálát; inkább örülne annak boldogságán, a ki a Paradicsom gyönyörével cserélte föl e hitvány földi életet.

Látni hogy az utolsó hónapok a halálban volt az, ami megváltásképpen egy szőlőn kizárólagosan foglalkoztatta gondolkodását. Miképpen magyarázzuk meg magunknak ezen a halál utáni vágyat, egy 17 éves leánynál? A j-gyzelet közt talált következő elmélkedés talán megfejtje e rejtélyt:

„Minden ember magával hozta a szeretet adományát, minden ember kell, hogy szeressen, ez életének célja és forrása. Csak a szeretet tárgya különbözik; egyik a kincs, másik a tudomány, egy harmadik a művészet, megint más az élvezetet kedvelő, de leginkább százanak azok, a kik önmagukat szeretik. Hány olyan marad ezeken kívül, a ki embertársát szereti, s mi szereti valójára marad ezen kevés választottak? Emberek, a kik őket nem szeretik, de nem is érik! Soká fognak ők az űresben tapogatózni anélkül”, hogy csak egy szívet is találnának, melyb saját esordultig feltelükét kiönthetnék; e fölföldi bánatukban némelyek szíve megtörök; mások visszahajolnak önmagukra: úgy mint én is.”

Hasden Julia, a fiatal leány, ki a szerelmet kevésre látszott, becsülni szintén keresett egy rokonlelket, melylyel saját kitörő érzelmét közölni óhajította volna; ilyet nem találván, visszavonult önmagába.

Elzárkózott könyveivel és került az embereket. De azon perzselő forra, midőn már a könyvekben sem talált több élvezetet, fölfelé iránytá tekintését és költői lelke minden földi gondtól menten szállt a fánytól elárazott magába . . .

Ezen gyakran oly végtelen szomorú hagyatékban lapozgatván, mintegy szent borzalommal párosult fájdalommal sajnálkozás vesz rajtunk erőt.

Ő ha csak egy pillanatra visszahívhatnók e bájos leánykát, hogy megmondhatnók neki, mily nagy mértékben megédesült bánatunkat és gyöngödségünket. Dicsőiténök őt és végtelen édes szerelmi dallatnánk lelkére, hogy visszatartsuk e földön, melyet oly kevéssé szeretett; rábírjuk, hogy csatlakozzék hozzánk ismét ártatlanságával és gyöngödségével. Ruména leányaihoz pedig így szólunk: Jőjjetek és koszorúzzátok meg testvértelken a legdicsőbb szellemet, mely szülőföldeteken valaha virágzott.

Ruména deli ifjait meg felhívók, hajtssanak tőrdet e hősiességű fiatal leány előtt, ki mint a szép lovasias század elkésett gyermeke tűnt fel egünkön!

U miért kellett neki ilyen magányosan maradnia; miért nem foglalkoztatok véle többet, miért nem értették őt meg jobban? Hisz ilyen jelenséget oly ritkán teremt az Isten, és bizonyára nincs ország mely ne dicsőkednék büszkén vele, hogy e bájos álmódozónak életet adott, ki a finom érzelmesség legnagobb mértékével megáldva, amellett csintalanul szellemes tudott lenni; ki szívjárása egy tündérbű, bölcsesége Minervához tett hasonlósá, és ki angyali tisztasága mellett szép volt mint Psyche.

Angelo de Gubernatis gróf francia eredetű után Katona Sarolta.

Felétős szerkesztő és lapfajdosos:

FEILER MIHALY,

Egy finom garnitúra,

egy szép csillár és több különböző, legjobb állapotban levő bútorok átköltözés véget

igen olcsón

eladatnak.

ZIRNER M.-nél,

Nepomuk-utca 9. sz.

Gazdáknak, malom- és géptulajdonosoknak fontos!



Műlakatosi műhelyemet egy

gépépítészeti és javító műhelylyel

kibővíttem és elvállalom minden a szakba vágó munkák legpontosab kivitelét a m: gőzgépek, kazánok, mozdonyok, különösen utóbbiak tüzelő szerkezetének javítását vagy átalakítását, úgy mint bár mily géprészeknek helyreállítását szakértő kivitelben jutányos árak mellett.

Előírányzatokkal vagy árjegyzőkekkel szívesen szolgálok mély tisztelettel

Kindl Ferencz,
Nepomuk utca 33. sz.

2556

! VEDELADÁS !

Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudomására adni, hogy Király-utca 15. sz. a. üzletemben (Hattyu épület) hatóságilag engedélyezett

védeladást

rendezek és ez alkalommal mindent, de nevezetesen alant felsorolt árucikkeket 25 százalékkal a bevásárlási áron alul árusítok el.

Figyelmeztetem tehát a n. é. közönséget: a ritka jó alkalmat különösen a bekövetkezendő ünnepek folytán, szükségleteinek fedezésére felhasználni.

Kiváló tisztelettel **GRÜNBAUM K.**

Nagy választékban vannak raktáron:

Ingek 90 krtól feljebb. — Gallérok, tucaija 1 fét 60 krtól feljebb. — Kézalók, tucaija 3 fttől feljebb. — Izléses nyakkendők 9 krtól feljebb. — Nap- és esőernyők 60 krtól feljebb. Sétabotok 20 krtól feljebb. — Glacé-keztűk 65 krtól feljebb. — Selyem és czerma-keztűk minden színben. — Férfi- és női harisnyák 15 krtól feljebb. — Legjobb minőségű vállfüzők 55 krtól feljebb. — Szalagok, csínkek és bodrok. — Legyezők 10 krajcártól feljebb. — Pénz-, dohány- és névjegy-tárcák, kézi és minden nagyságu utazó bőröndök, — sokféle alkalmi ajándéktárgyak, játéktárgyak és számos használati cikkek, — csinos melltűk és karkötők, — tűzben aranyozott- és nickel-óraláncok, — piaci és díszes munka-kosárrák, — kiváló jó minőségű illatszerek, — butor, ruha, fej-, fog- és körömkefék, — evőeszközök, — albumok- és emlékkönyvek.

A tavaszi idényre ajánlják KLEIN TESTVÉREK

Pécsett, az „Arany Hajó” szálloda épületében:

Dúsan felszerelt raktárukat

a legdivatosabb

a legjobb gyártmányu

Ruhakelmékben.

Tricot derekak és kabátok.

Esőköppenyekben,

Csinvat és kanavászok.

Tavaszi kabátkákban.

Férfi és női fehérneműek.

Felhőkben.

Futó és asztal-szőnyegek.

Pellerinek és

Függönyök, ágy és

Mantillokban.

Asztalterítők.

Különlegességek!

Napernyőkben, francia és angol uri nyakkendőkben.

Vidékre minták bérmentve.

Stiller József

BUDAPEST,

VII. kerepesi-nt 30. sz.

Gyár:

Nagy diófa-utca 13. sz.



Stiller József hordozható jégszekrények gyára

Budapestben, ajánlja elismert legjobb szerkezetű és kíméltetett hűtőeszközöket, sűrű-, víz-, vaj- és nyershús hűtésére, é. hűtőket házi szükségletre, fagyaltkészítőket és fagyalt reszvaórokat, hőmérési berendezéseket és leg nagyobb szerkezetű pezsgő-eszközöket 26 2

Képes árjegyzőkek ingyen Megrendelések a raktárba intézendők.

A „Pécs” kishirdetése.

Minden szó egyszeri beiktatása 2 kr.

Mell és gyomor betegeknek

nincs hatásosabb gyógyszer, de nincs egészségesebb ital sem, mint a világhírű

pilseni sör

a pilseni polgári sörfőzdéből. 2627

8-10 hold rét

kerestetik bérbe vételre 1 vagy több évre, ebbeli ajánlatok a kiadóhivatalhoz intézendők.

Szódavíz

és pezsgő limonádék (citrom, narancs és málna szörpít) a legegészségesebb és legolesőbb hűsítő italoknak ajánlatnak.

Lidiának!

Szombaton délben láttam és igen kérem, a feladott levelet, melynek címe ugyanaz, mint az utóbbi volt, ha lehet még holnap a főpostán átvenni kegyeskedjék. Szívből üdvözléssel Carlo.

Eladó részvények.

Száz darab barosi sertés-hizaldia részvény egyenkint vagy összesen eladó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Csinos ház

kerestetik vételre 5—6000 frtig. Ajánlatok a „Pécs” kiadóhivatalába intézendők.

Eladó

a belvárosban egy új egy emeletes ház több évig még átöntés, áll 14 szoba, konyha, pince, 2 souterain és vízvezeték. A díszes

utcai homlokzat 11 tőkör ablakkal bir. Az emeleti lakás parquetoizott — tázetési feltételek igen kedvezők. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Hölgyeknek

ajánlja magát egy fővárosi ruha szabásznő, ki egyszersmind szabátsatot csekély díjért is tanít.

Szobaleány

Fiatl, tiszta, csinos és megbízható, kerestetik egy nagyobb vidéki városba. Cím a kiadóhivatalban.

Gyermekekhez

ajánlkozik egy fiatal csinos leány igen kedvező feltételek mellett. Cím a kiadóhivatalban.

Kitüntetve Csabán Szegedén Pécsett

Lederer Manó

Arany ekl. Emlék érem Arany érem

kárpitos és díszítő

Pécs, Király-utca 21. sz.

Elvállal minden szakmába vágó munkákat a legújabb, legdiszesebb, minden követelményeknek megfelelő kivitelben: ajánlja

kész kárpitos-munkáit

u. m. garnitúrák, pamlagok, nyugvóágyak, **ágyzékei**, melyek nappal kényelmes karszékek, éjjel pedig vendégágyak használhatók.

Ablak dekoratiók a legújabb minták után izlésesen készíttetnek.

Mindennemű ágy befétek, ruhannyal (lőszőr) afrique-kal jutányosan kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan és lelki ismeretesen eszközöltenek.

Butor-szövet minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Javítások, átalakítások jutányos ár mellett elfogadtatnak.

Képviseletet fa- és vasbutorokban.

Kohn Katica

divatárúsnő, Állami ezüst érem

Leomagosabb kitüntetés Pécsett, a nemzeti kávéhazzal szemben.

Van szrevesém az igen tisztelt hölgy közönségnek beaces tudomására adni, miszerint a bácsi bevásárlási utamról vissza térve, a bekövetkezendő

tavaszi és nyári időnyre

raktáramit a legizletesebb divatu és minden igényeknek megfelelő kalapokkal felszereltem.

Ami lön az eddigi irántam tanusított nagyrabeesült bizalmat továbbra is fentartani esedezem vagyok

a legkiválóbb tisztelettel

Kohn Katica,

divatárúsnő.

Vidéki megrendelések a legnagyobb pontossággal eszközöltenek.

Több mint ötven even át. a bőr ápolására

Általánosn közkedveltségnek és jónak bizonyult

Lohse-féle Eau de Lys, egyedüli szer, szépítő ellen; biztosan eltávolít minden bőrszennyet, sárga foltokat, pattanásokat, rézfoltokat, az aratot, nyakat, kart és kezeket hófehérré teszi, és azoknak fide, egészéges szint kölcsönöz. Eredeti üvegekben használati utasítással együtt 4 ft 40 kr és 2 ft 70.

Lohse-féle Liliom tej-szappan, tisztánál és finom voltánál fogva legkiválóbb szappan, nagy zsírtartalmánál fogva pedig a bőrt simává teszi és puhán tartja. Drbja 60 kr, gazdagon illatszerzevo 1 ft.

Lohse-féle liliom hölgypor egy nap-pali, mint estéli használatra; rendkívüli finomságn, a bőrön láthatatlan és tartós, mint bár mily más létező hölgypor, s z ó k ó k n e k fehéres és rózsaszínű, b a r n á k n a k sárga, dobozonként ára 1 ft 80.

Kaphatók az egész Osztrák-Magyar monarchia minden előkelőbb gyógyszerkereskedésben.

Lohse Gusztáv

Berlin, Jäger-Strasse 45.



Első pécsi temetkezési intézet „Kegyelet“

Ó posta-utca 22 dik szám,

elvállalja a temetkezések rendezését

a tulajdonát képező, francia minta szerint épített díszes légmentes üveg- és nyitott halottas kosztjaiban, itt helyben és vidéken, olcsó és legszöbb kivitelben.

Díszes ravatalozások fölállítását minden osztályhoz.

A halottak szállítását minden irányban Raktár ére- és fakoporsókból, szemfedők, sirkoszoruk, férfi és női halottas ruhákból. A pontos kivitelét az intézet alulírott tulajdonosi kezekelenek:

Hoffmann Károly, Edhoffer Ferencz, Hirtl Ferencz, Szigrist János, Kindl Ferencz, Lauber Rez-ó.

2052 GINDL ALAJOS, rendező.

NINCSTÖBBÉ FOGBAJ

soulaki (Gironde) apításág (Don Maguelonne)

Rr. Pp. bn diktinu-sainak

Elixir, por és fogpép

használatu után

Kitüntetve 2 arany érem, és pedig a boroszlói 1880. évi és a londoni 1884. évi legelső jutalmak által. Feltalálótott 1373 ban Boursand Péter szerzetes által.

Benediktinusok ezen fogelixir-jének naponta való használatu folytán, a melyből egy-két ceppnyi vízben feloldva használándó, megelőzi és gyógyítja a fog megrögesedését, a mennyiben fehérré teszi a fogakat és megerősíti s tökéletesen egészégesse teszi a foghúst.

Igazi szolgálatot vélnk tenni olvasóinknak, amidőn e régi és hasznos szert figyelmükbe ajánljuk, a mely a legjobb és egyedüli gyógyszer a bajok ellenében. 2555

Alapítottott az üzlet 1807-ben, főgünyökség: **SEGUIN** Bordeaux.

Kapható minden illatszerésznél, gyógyszerésznél és fűszerkereskedésben.

Főraktár ALT és BÖHM uraknál Pécsett Király-utca.

Brandt Rich. gyógyszerész

svájczji labdacσαι

10 év óta tanárok, gyakorló orvosok s a közönség által mint olcsó, kellemes, biztos, ártalmatlan házi- és gyógyszer alkalmazva s ajánlja. Kipróbálták:

Dr. prof. Virehow R., Berlin.

Dr. prof. v. Frerichs, Berlin (t), Würzburg.

v. Gietl, München (t).

v. Scanzoni, Würzburg.

Reclam, Lipcse (t).

Witt C., Kopenhaga.

v. Nussbaum, München.

Zdekauer, Sz. Pétervár.

Hertz, Amsterdám.

Soederstádt, Kasan.

v. Korezyski, Krakó.

Lambli, Varsó.

Brandt, Kolozsvár.

Forster, Birmingham.



az altest szerveinek bajaiban, máj- és aranyeres betegségekben, rendetlen székelésnél, makacs székrekedésben s az ebből eredő bajokban, mint. Fejfájás, szédülés, mellszorulás, nehéz légzés, étványhiány stb. Brandt Rich. gyógyszerész svájczji labdacσαι, oryhe hatásu miatt, a nek legszívesebben használják s az erős, maró hatású savaknál, keserűvíznél, ceppknél, mixturáknál stb. többre becsüendők.

Kellő óvakodás végett a vevő közönségét még különösen arra figyelmeztetjük, hogy a forgalomban, esalóságig hasonló csomagolású svájczji labdacσαι is vannak. A vételek, a dobozt körül használati utasítást lebonva, mindig meg kell nézni, hogy a doboz ezimlajpa a főntelbi lenyomatot: egy fehér keresztet vörös mezőben s Brandt Rich. névalírását tünteti-e elő? Még arra is különösen figyelmeztetünk mindenkit, hogy Brandt Rich. gyógyszerész svájczji labdacσαι, melyek a gyógyszerházakban kaphatók, csak 70 kr-os dobozokban (kisbék nélcsenek) árúsítottak el.



NEUSTEIN-FELE SZERZSEBETVEN TISZTULO LABDACSAK.

Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacσαιkat, melyek ma-ezesek minden ártalmas anyagjal s a legnagyobb eredménnyel használatnak az altesti szervek betegségeinél, könnyen hasajtók és vérkiszítók. Egy gyógyszer sem kedvezőbb és a mellett egészen ártatlanabb

székrekedéseket

a legtöbb betegségeknek e biztos forrásit olvasni és enkrözött alakja miatt még gyermekek is zivosen veszik. Ezen labdacσαι dr Pitha udvari tanácsostól igen megtisztelt bizonyítványnyal lettek kitüntetve.

Egy 15 labdacσαι tartalmazó doboz 15 kr. Egy henger (8 doboz 120 abdacσαι) ára csak 1 ft 0. e.

Óvás! Minden doboz, a melyen a cég: gyógyszerészár, zum heiligen Leopold nem áll és hátsó oldalán vedjegynyket nem hordja hamisítvány, melynek megvételétől a közönség óvatik. Igen kell figyelni, hogy ne rossz s nem csak semmi eredményt fel nem mutatható, de épenzettel ártalmas készítményt kaphjanak. Határozottan Neustein-féle Erzsébet labdacσαιkat kell vauannk ellátva.

kérni és ezek a borítékban és használati utasításon az itt látható aláírással vauannk ellátva.

Főraktár Bécsben: *Apotheke zum heiligen Leopold des Neustein Ph. Belváros. Fels der Planken und Spiegelgasse.* - Főraktár Pécsett. Sipőcz Zsigá és az Irgalmasok gyógyszerésznél.

TÖRTÉNELMI, RÉGÉSZETI ÉS NÉPRAJZI KÖZLEMÉNYEK.

A „PÉCS” MELLÉKLEPJA.

1-ső SZÁM.

MEGJELENIK HAVONKÉNT EGYSZER.

ÁPRIL 27-én.

Az olvasókhöz!

Csak idő kérdése lévén immár a „Pécs-baranyai történelmi, régészeti és néprajzi-társulat” megalakulása, elhatároztam, hogy addig is, míg a megalakulás bevezetett ténnyé válik, a terbe vett társulat céljainak előmozdítására, az iránta nyilvánuló érdeklődés fenntartására és fokozására a történelmi, régészeti és néprajzi közlemények számára havonként egy-egy lapot adok ki.

Miután ez elhatározásomból kifolyólag a. előzetesen a lapok első számát (és később a többiekét is) díjtalanul megkapják, remélem, hogy e nagy költséggel járó áldozatkészségem, melyet az olvasó közönség igényeinek kielégítésére újabban tanúsított, elismerésökkel fog találkozni.

Remélem továbbá, hogy városunk és megyénk intelligenciája az alkalmat felhasználva, szíves lesz a történelmi, régészeti és néprajzi körbe tartozó közleményekkel a lapomat felkérésni és azt úgy szellemi, mint anyagi támogatásban részesíteni.

Pécsen, 1889 ápr. 26-án.

FEILER MIHÁLY,
lapkiadónos és felelős szerkesztő

A „Pécs-baranyai történelmi, régészeti és néprajzi társulat” alapszabály-tervezete.

(Tárgyalásra előkészítették: dr. Katona L. és Feiler M.)

1. §. A társulat címe:

Pécs-baranyai történelmi, régészeti és néprajzi társulat.

2. §. A társulat székhelye:

A társulat székhelye Pécs.

3. §. A társulat célja:

Pécs sz. kir. város és Baranyamegye történelmi, régészeti és ethnographiai leírásához szükséges adatok felkutatása, főljegyzése, illetőleg és a mennyiben lehetséges: azoknak egy Pécsen létesítendő muzeumba való összegyűjtése, valamint a megyére és esetleg a szomszédos területekre vonatkozó történelmi és régészeti tanulmányoknak önálló művelése mellett a Magyarországi Néprajzi Társaság* törekvéseinek támogatása, mely utóbbi célból a társulat a Magyarországi Néprajzi Társaság*-gal a következő viszonyba lép:

A társulat minden rendes és alapító tagja egyúttal a Magyarországi Néprajzi Társaság* rendes tagja és ilyennek minden jogában részesül: nevezetesen kapja — külön díj befizetése nélkül — a Magyarországi Néprajzi Társaság* folyóiratát, részt vesz és szavazhat annak gyűlésein, mely jogok fejében a társulat minden rendes tagja után 2 frtot fizet a magyar néprajzi társaság pénztárába.

4. §. A társulat tagjai:

A társulat tagja lehet nem különbsége nélkül minden magyarországi lakos, ki a taggyűjtő ívek valamelyikén beiratkozik, vagy a kit a társulat valamely tagja bejelent és a kinek jelentkezését az igazgató választmány értesítés küldése mellett tudomásul veszi.

A tagok lehetnek:

- A) Alapító tagok.
- B) Rendes tagok.
- C) Pártoló tagok.

5. §. A tagsági díjról:

A) Alapító tag az, ki a társulat pénztárába egyszer-mindenkorra legkevesebb 50 forintot lefizet.

B) Rendes tag az, ki 5 évi időtartamra évi 3 frt fizetésére kötelezi magát, mely összeg félévi részletekben is fizethető.

C) Pártoló tag az, ki évenként legkevesebb 1 frtál járul a társulat költségeihez.

6. §. A tagok egyéb kötelezései:

Tagokat gyűjteni, a társulatnak a 2 ik §-ban körvonalozott szellemi munkásságában és a közgyűléseken, lehetőleg személyesen részt venni.

7. §. A tagok jogai:

A társulat minden alapító és rendes tagja a 3-ik §-ban foglalt jogokon kívül tagsági díja fejében kapja a társulat folyóiratát, illetőleg évkönyvét, a közgyűléseken indítványozhat, szavazhat és választható.

A pártoló tagok kedvezményi árban kapják ugy a magyarországi néprajzi társaság, mint a társulat folyóiratát és kiadványait.

8. §. A társulat szervezete:

A társulat az 3. §-ban megjelölt célja valóstására három szakosztályban munkálkodik, ezek:

- A) Történelmi szakosztály.
- B) Régészeti szakosztály.
- C) Néprajzi szakosztály.

Minden szakosztálynak van elnöke, 1 (esetleg több) alelnöke és 1 (esetleg több) előadója. Kiket a tisztséggel a választmány biz meg. A társulat szellemi életére vonatkozó további részleteket az „Ügyrend” szabja meg.

A szakosztályok tudományos munkásságának összpontosítására a társulat egy szerkesztőbizottság felügyelete alatt folyóiratot, esetleg évkönyvet ad ki, az érdeklődés felkeltése és terjesztése, az összetartás érzetének ápolása és erősítése, ugy szintén a történelmi, régészeti és néprajzi tanulmánytárgyak közvetlen megismerése céljából pedig minden évben Baranyamegye más-más helyén vándorgyűlést tart.

9. §. A társulat ügyvezetése:

A társulat ügyeit a választmány vezeti, mely áll 20 választott tagból és 4 párttagból, a szakosztályok elnökeiből és előadójából és a tisztikarból.

A tisztikar tagjai:

Az elnök, 2 alelnök, titkár, 1 első és 1 második jegyző, pénztáros, könyvtáros és muzeum-őr.

A szerkesztő bizottság tagjai:

A szakosztályok elnökei, alelnökei, előadói és a titkár, aki egyúttal a folyóirat, esetleg évkönyv szerkesztője.

A tisztikart és a választmány tagjait a közgyűlés választja 5 évre. Ugy a választmány, mint a tisztikar tagjai újra megválaszthatók, a szakosztályok elnökei és előadói pedig az 5 év leteltével tiszttal újra megbízhatók.

10. §. A tiszviselők hatásköre:

A) Az elnök: Elnökök az általa összehívott köz és választmányi üléseken, ellenőrzi a tiszviselők tevékenységét, alájelezi a hivatalos

iratokat és utalványokat, hatóságokkal szemben képviseli a társulatot.

B) Az alelnökök az elnököt, illetőleg egymást) szükség esetében helyettesítik.

C) A titkár vezeti a társulat levelezését, a társulat irattárának és pecsétjének őre; az elnökkel egyetértve megállapítja a köz- és választmányi gyűlések, valamint a kirándulások és a főlolvasó ülések tárgyát, szerkeszti a társulat folyóiratát, a választmányi üléseken a jegyzőkönyv főlolvasása után szóbeli közlést tesz a folyó ügyekről és kimerítő évi jelentést terjeszt a közgyűlések elé a társulat működéséről.

D) A jegyző szerkeszti a jegyzőkönyveket, melyek hitelesítés után az irattárba helyezendők és szétküldi a gyűlésekre szóló meghívókat.

E) A második aljegyző szükség esetén a jegyzőt helyettesíti.

F) A pénztáros kezeli a társulat pénzét és értékeit, nyilvántartja a tagok jegyzékét és a tagdíjak befizetését, elszámolja és beszolgáltatja a magyarországi néprajzi társaságot megillető tagdíj-részleteket, a pénztár állapotáról üléseként szóbeli, esetleg írásbeli jelentést tesz a választmányoknak és az évi közgyűlés elé zárszámot, vagyon-mérleget és a következő évre szóló költségvetést terjeszt.

G) A könyvtáros: kezeli a társulat könyvtárát és annak gyarapodásáról, valamint forgalmáról jegyzőket vezetve a közgyűlés elé évi jelentést terjeszt.

H) A muzeum-őr kezeli a társulat régészeti és ethnographiai gyűjteményét és arról leltárt vezetve a választmányoknak üléseken, a közgyűléseknek pedig évenként jelentést tesz.

11. §. A választmány:

A választmány rendszeren havonként egyszer tart ülést, melyen a tagok megjelenni kötelesek. Elmaradásuk oka bejelenthető; egy-másútn három igazolatlan elmaradás a választmányi tagságról való lemondásnak tekintetik. A kilépett választmánytag helyébe a legközelebbi közgyűlésig helyettesítéssel tölthető be. A folyó ügyek felett a jelenlevők többsége dönt. A titkár, pénztáros, könyvtáros és muzeum-őr esetleg időközben megürült állását a legközelebbi közgyűlésig helyettesítéssel tölthető be. A közgyűlés elé viendő ügyekben és a titkár után írásban beterjesztett indítványokat előzetesen tárgyalja és határozathozatalra előkészíti; a tagok jelentkezését elfogadja, a szakosztályokat szervezi; szükség esetében 10 tagja rendkívüli köz- és választmányi gyűlés összehívására szólíthatja föl az elnököt.

12. §. A közgyűlés:

A közgyűlés kétféle: rendes és rendkívüli.

A) Rendes közgyűlés. Tartandó minden évben a tavaszi megyei közgyűlést megelőző napon.

Teendői:

1. A tisztikar és a választmány megválasztása, illetőleg kiegészítése.
2. A költségvetés megállapítása.
3. Az összes évi jelentések számon kérése.
4. A választmány által beterjesztett indítványok tárgyalása.
5. Az őszi kirándulások helyének megállapítása.

A közgyűlés határozatait szó többséggel hozhatnák, mely többségbe a főlolvasó írásban benyújtott szavazatai is beszámítandók, amiből képest minden szavazás nyíltan történik. Az alap-

szabály valamely pontjának megváltoztatásához a közgyűlés $\frac{2}{3}$ többsége szükséges.

B) Rendkívüli közgyűlést a szükséghez képest az elnök bármikor hívhat össze.

A tagság megszűnése:

A tagság megszűnik halál, vagy az 5 évi határidő letele után tett írásbeli nyilatkozat következéskor. (A kilépést írásban bá nem jelenti, továbbra is (5 évre) tagnak tekintendő.)

14. §. A társulat főszeletése:

A társulat főszeletik, ha a rendes tagok $\frac{2}{3}$ -a a főszeletést az e célból külön összehívott közgyűlésen kimondja. Ez esetben a társulatnak gyűjtőteményei a „Nemzeti múzeumra” szállnak, pénzügyi vagyona pedig a pécsi takarékpénztárban addig tőkésítették, míg annak évi kamatai 1200 frtra nem emelkednek, amikor is a kamatok 3 baranyamegyei születésű, a budapesti, kolozsvári vagy külföldi egyetemen tanuló szegényorsorsu és kitűnő szorgalmu ifjuaak segélyezésére fordítandók. A társulat nevét viselő 5 ö-ztündi-jakat Baranyamegye és Pécs sz. kir. város közgy. által a főispán elnökele alatt kiküldött 5-5 tagból álló bizottság ítéli oda.

Felhívás magyarországi néprajzi társaság alapítása ügyében.

Az őnismeret nemesak az egyénnél, de a népnél is egyik feltétele a lét biztosításának, a helyes irányú haladásnak, a szerves tökéletesedésnek: életérdeke s hazafias kötelessége a népnek, hogy ismerje honát és abban önmagát.

Az ismertek tárgyai mind változnak, de leggyorsabban alakulnak át magok az emberek. A népek lényegének eredeti mivoltának vonásai napról-napra halványodnak, pusztulnak. Mesék és babonák, mondák a régi nóták, ősi szokások és eszközök, a néphagyomány kincsei, a népélet sajátosságai, a néplelek alkotó részei tűnedeznek, gyakran nyomtalanul elvesznek. Minden új vasutvonal irtó csapás a népiség erdejében. S mind az, a mi különben üdvös a nemzet szükséges haladására nézve, épen átalakító hatásánál fogva rombol az ősnépiség terén: közlekedés, ipar, iskola, könyv, újság stb. s a fajkeveredés is.

Máshol is megvan a változás e processusa, de talán egy európai országban sem olyan gyökeres hatása mint nálunk. Mert máshol fokozatosan alakulnak át az ősi állapotok, a fejlődés szerves és önmagából való s a jelenből némileg rekonstruálható a múlt. Nálunk azonban felő, hogy az ősnépiség sajátosságok egyszerre és nyomtalanul fognak szürke szintelenségbe veszni és idegen műveltségek áradatai talán új özvívvel borítandják Magyarországot, a hajdani Krétatenger medencéjét Siessünk tehát megmenteni, a mit még lehet, építsünk e célra egy Noé bárkáját, alkossunk Magyarországi néprajzi társaságot!

A nagy és nehéz feladattal szemben egyesíteni kell azokat az erőket, a kik e téren dolgozni tudnak és akarnak. Megtették ezt már minden művelt országban, pedig sehol sem volt e társulat oly sürgősen szükséges, mint nálunk és nincs terület, a mely gazdagabb volna a népvizsgálat tárgyaiban, a folklore kincseiben, mint Szt.-István koronájának országai. Mennyi népréteg egymás mellett és felett! Mennyi érdekes érintkezés, tanulság kölcsönhatás!

S ép ezért nehezebb is nálunk e feladat mint bárhol egyebütt. Nekünk, a magyar birodalom népeinek, nemesak önmagunkat kell ismernünk, hanem egymást is. Eddig inkább csak a különbségeket éreztük, egymás fogatkozásait hánytorgattuk. Pedig ha jobban megismerkedünk egymással, bizonyára megszeretjük egymást, és egymásban a nemzet egyetemet, a közös hazát. Érezni fogjuk, hogy valóban testvérek vagyunk és be fogjuk látni, hogy a közös ég és föld, a közös történelem és alkotmány, a kölcsönhatások és elegyedések nemesak a geografia és politika, hanem az anthropologia és ethnologia, a népiség külső-belső mivolta tekintetében is nemzetté egyesítik az ország különböző eredetű és ajku népeit Szt.-István koronájának a bronzcsában,

Századok óta közösen bírjuk e szép és gazdag hazát. De valion birtokunkba vettük-e teljesen és egészen? Anyagilag még nem: számtalan kincse parlagon hever. De szellemileg és erkölcsileg sem: mert csak azt bírjuk igazán, a mit ismerünk. És mi még távol vagyunk attól, hogy hazánkat és lakóit tüzetesen ismerünk. Pedig megismerése és megismertetése kettős kötelességünk: megköveteli tőlünk a nemzeti önérdék, elvárja tőlünk az általános tudomány.

Hogy helyesen és tüzetesen, egészen és minden részeiben megismerhessük e hazát és népeit, állandó és tervszerű, rendszeres és céltudatos munkálkodásra van szükségünk. Meg kell alkotnunk hazánknak, ügyszólván, ethnographiai kataszterét és inventariumát: dolgozó társunk lehet az egész nemzet és népeinek minden rétege. Mindenki a maga körében megfigyelve, gyűjtve, értékes anyagot hordhat össze a hozzá értő rendező és a tudományos feldolgozó számára.

Munkálkodnunk kell vállvetve, közös erővel, egyértelemmel. Nálunk az egyes nemzetiségek tudományos munkálkodása, mint általában, így e téren is eddig — sajnos! — nem igen vált a nemzet szellemi közkiességé; népfajaink mintegy ignorálták egymást. Pedig minden néptörzsnek kiváló faji érdeke volna, hogy versenyezve minél több tért foglaljon el a haza általános néprajzában, hogy faji jellegét minél jobban megismerje maga és megismerthesse a testvérnépével s az egyetemes tudományval, hogy így biztosítsa egyénisége helyét az összeműködés körében. E tanulmányoknak természetesen nem szabad egyoldaltulnuknak és kizárólagosnak lenniük: a haza népeit a közös emberiség s az egész nemzet szempontjából kell tekinteni. Így ismerjük a magunkét teljesen, ha összehasonlítjuk a másokéval.

Ez általános reflexiók értelmében az alapítandó népvizsgáló társaság céljáról és szervezetéről következő körvonalokban történt egyelőre megállapodás:

A magyarországi néprajzi társaság célja a magyar birodalom és a történelmi Magyarország népeinek tanulmányozása s a kölcsönös megismerés alapján a haza népei közt a testvéries egyvetértésnek és az együtvé tartozás érzetének ápolása.

E tanulmányok köre: a hazai népfajok eredete és alakulása, fejlődése és vegyülése, állapota és viszonyai, ethnikus jellege és anthropologiai jellege, a néplelek és népélet nyilatkozatai és tárgyai. Ide tartoznak tehát:

Hagyomány és monda, babona és rólvasás, szokások és erkölcsök, életmód és foglalkozás, égitkezés és berendezés, butorok és eszközök, ruházat és díszítés, zene és költészet, tánc és játék, népünnep és misztérium, gondolkodásomód és tájékozás, szólamód és közmondás, népmese s találos mese, népdal és rege stb. s az ország lakóinak testi mivolta.

A társaság és tagjai feladata: a felsoroltak megfigyelése és feljegyzése (lekötés, leírás, lejegyzés) továbbá néprajzi tanulmányok, kirándulások és tudományos utazások megindítása, támogatása s az eredmények tudományos értékesítése, szakközlönyök és néprajzi művek kiadása, felolvasó és előadó ülések és értekezletek tartása s ezeken eszmecsere előidézése, szakbeli munkák megíratása, a hazai népek ethnographiai munkálkodásának egymással való megismertetése, a magyarországi és külföldi néptani tudományos működés eredményeinek kölcsönös közvetítése, néprajzi könyvszeretet összeállítása, szakkönyvtár berendezése, a népélet használati tárgyainak természetben összegyűjtése, hazai ethnographiai muzeum létesítése és fenntartása: egyáltalán Magyarországon a nép- és embertani tudományok és ismeretek koncentrációja, mivélése, terjesztése és népszerűsítése.

A társaságból mindennemű politikai és felekezeti irányzat feltételül ki van zárva. Hogy a társaság működése minél meglebbre és meszebbre hasson, s a k o s z t á l y o k szervezetnek:

I. Egy-egy külön szakosztály minden hazai népfaj tanulmányozása számára (pl. magyar, székely, csángó, palóc; délvideki s dunántúli német, erdélyi és szepesi szász;

horvát-szlávon, szerb, bunyevác, bolgár, tót, rutén, lengyel, vend; román, olasz, görög, örmény, cigány stb.; továbbá az okkupált tartományokra (bosnyák) és a magyarral rokon népesládokra 'nézve (finn-ugor, török-tatar.)

II. Egy általános szakosztály a folklore és népsychoologia, a népélet és néplelek nyilatkozatai számára.

III. Egy általános szakosztály a népélet használati tárgyai számára (népies stíl, építés, díszítés, keramika és a szövő-ipar készítményei, butorok, eszközök, játékszerek.)

IV. Egy általános osztály a népzene (és tánc) számára.

V. Anthropologiai (embertani) szakosztály.

VI. Statisztikai szakosztály.

Ezeket kívül külön bizottságok küldetnek ki az ethnographiával összefüggő fontos nemzeti ügyekre nézve pl. kivándorlás, telepítés, ethnographiai muzeum, Ural-expeditio stb. A szakcsoportok és bizottságok ügyeit egy-egy elnök és egy-két szakelőadó vezetik.

A közgyűlések lehetőleg vándorgyűlések és az ethnographiai viszonyok különös tekintetbe vételével és néprajzi tanulságok szempontjából lehetőleg felváltva, az ország más-más vidékén tartandók. Ezenkívül is rendeztetnek néprajzi kirándulások alkalmas időben és helyekre.

Az előkészítő értekezletek nevében:

Hunfalvy Pál,
elnök.

Hermann Antal,
jegyző.

A „pécs-baranyai történelmi régészeti és néprajzi társulat” szervező bizottsága

kedden d. u. 1/6 órakor J e s z e n s z k y Ferenc alispán kir. tanácsos elnökele alatt értekezletet tartott, melynek tárgya a főntebb egész terjedelmében közzét alapszabály tervezet megvitatása volt, melyen beható vita után több lényeges módosítás történt. Így BolgárKálmán indítványára kimondatott, hogy a társulat főcélja egy m u z e u m létesítése s miután egy egyházi muzeum alapítására dr Dulánszky Nándor megyés püspök 5 excentiájának is — köztudomás szerint — szándékai vannak, nem különben Pécs sz. kir. város is közgyűléssel kimondotta, hogy egy városi muzeumot létesíteni fog, ez ügyben így a megyés püspököt mint a polgármestert, meg fogja keresni a bizottság partólás és együttes közreműködés céljából. Az értekezlet Bolgár Kálmán indítványára felvette az alapszabályokba, hogy egy külön muzeum-alapot létesít, melyre minden alapító tag díjjal 10 forint és a tagsági díjjal 25%-a fordítatik. Ugyancsak Bolgár Kálmán indítványára töröltetett az alapszabályok 3-ik §-ából a »Magyarországi Néprajzi Társulattal való viszonyt meghatározó rész, kimondatott, hogy e viszonyt más alakban az »Ügyrend fogja meghatározni. A tisztikar tagjai közé — Bolgár K. indítványára fölvettett az ügyész is. Fekete Mihály indítványára elfogadtatott, hogy a tagkötelezettség ne 5, hanem 3 évre szóljon. Ugy szintén elfogadtatott, hogy a társulatnak tiszteleti tagjai is legyenek. — Tétetett még indítvány, — hogy ki által, az melleses — arra, hogy a társulat címéből a »néprajz» kihagyassék és hogy a muzeum-ó r — nehogy valaki e névből b a k t e r r e gondoljon — muzeum-igazgató címet kapjon; e 2 indítvány azonban egy több jelentéktelen módosítás és fölszólással mellőztetett. Az alapszabály megvitatása, miután az idő már nagyon előre haladt, a 10-ik §-nál abbahagyott, és az elnök megbízott, hogy legközelebb folytatólagos értekezletre hívja össze a tagokat, amely értekezlet f. hó 30-ikán, kedden d. u. 5 1/2 órakor fog megtartatni a nemzeti kaszinó zongora termében, mire a szervező bizottsági tagok ez uton is meghívandók.

Rómer Flóris irodalmi hagyatéka. A minap elhunyt kiváló tudós, Rómer Flóris hagyatékában egy becses történelmi művet is találtak. Ez a »Zalavári-Szt-Benedek-rendű apátság története.“ Ez apátság története a Szt.-István előtti időkre nyulok vissza Rómer műve a Zalavármegye közönsége által kiadott »Zalamegye monográfiájának egyik kötetében lát majd napvilágot.

Régiség leletek. N. i. s. István szegszárdi tanár az amerikai szőlőtelep ásátása alkalmával régi esontvázkra, edényekre és cserepekre akad. W. o. s. n. s. k. y. Mór jeles régészünk a napokban tekintette meg a telepet s érdemesnek tartana további ásásokat is tenni. Ókori temetkezési helyet fedezett föl a telepen és környékén: a leletek szerinte az 5. századból valók s nemcsak urnák és esontvázak, hanem edényeket, tűzhely maradványokat is találtak, a mi világos bizonyítéka annak, hogy azon a környéken is városnak kellett egykor lenni.

Dr. Herrmann Antal fővárosi tanárt, a „Magyarországi Néprajzi Társaság“ titkárát és az „Ethnologische Mittheilungen“ alapító szerkesztőjét, Stefánia főhercegnő ő fűnsége a trónörökös könyve ethnologiai részének előadói tisztével bízta meg. A jeles tudós a kiünntetéssel majdnem egy időben, kiváló jelentőségű külföldi elismerésben is részesült, midőn a berlini anthropologiai és ethnographini társulat Hunfalvy Pállal egyszerre választotta Herrmann Antalt levelező-tagjai sorába.

Uj csepkőbarlang Gyűdn. Ezelőtt két évvel történt, hogy a gyűdi templom mögött márványfejtés közben a munkások egy nagy, 10 négyzetméteres márványlapot kifejtési akarva, a márványlap közepén elhasadva darabokra törött és törmelékéi egy alatta megnyílt üregbe hullottak. A kivánsi munkások közül egy azonnal leereszkedett kötélen a szobanagyszerű függőleges, kőményszerű üregbe. A körül 24 ölnyi volt, de még a mélységben sem ért feneket a bátor munkás. sőt feljőve, azt mondá, hogy az üreg feneketlen. Azóta köztudomás szerint senki sem ment le az üregbe, a gyűdiök azonban elakarták azt tüntetni és az üreg mellett levő óriási homokhegyet beledöntötték, annélkül, hogy sikerült volna betemetniük. A mult hetekben Szabó Károly siklósi tüzoltó-főparancsnok, ki szenvedélyes régiségkedvelő s kinek birtokában több becses lelet van, néhány emberével kiment a barlang felkutatására. Az alkalommal többen leereszkedtek az üregbe, melyben 22 méter mélyre hatoltak; a mélység többi részét feltöltötte a bedöntött föld. Az elért mélységben találtak egy nagy barlangot, amellyel egy óriási kápolna-szerű üreget telve a legszebb, legtisztább és legnagyobb méretű csepkővekkel. A két üregben kívül látható egy róka lyuk nagyságú nyílás, melybe egy bátor tüzoltó be akart mászni, de ez a nyílás szűk volta miatt lehetetlenné vált. Ki nem puhatolhatván e nyílást, legalább bevilágították és látták, hogy annak folytatása tágas. Az egész barlang száraznak mondható, aljáról erős kénzsig hat föl, és a falakat nagy rész fehére mészpör föld. A kutatók számos szép csepkövet hoztak el magokkal „mutatóba“, amért igazán kár és intézkedés is történt, hogy a csepkőszármazék jövére megkülönböztessenek. Szabó Károly holnap, vasárnap, még egyszer is tüzetesebben át fogja kutatni a szép barlangot és annak százához egy kis pavillont szándékozik emeltetni, ami az ügy érdekében igen kívánatos.

Felélős szerkesztő **FEILER MIHÁLY.**

HIRDETÉSEK

A király-utca 15 ik szám alatt levő „**HATTYU**“-hoz címzett vendéglő a Nemzeti Casino mellett bor, sör-esernok, kavéház egy tágas pincével, és szép kerttel, lakással, mulatságok alkalmával használandó éttermekkel **f. é. október hó 1-től** egy vagy több évre bérbe adandó. Bővebbet a tulajdonosnál.

Verfälschte schwarze Seide. Man verbrenne ein Pfündchen des Stoffes, von dem man kaufen will und die etwaige Verfälschung tritt sofort zu Tage: Erste rein gefärbte Seide färbt sofort zusammen, verfälscht bald und hinterlässt wenig Färbung von ganz braunlicher Farbe. — Verfälschte Seide (die leicht färbt) wird und bricht) brennt langsam fort, nämlich allmählich allmählich „Schwäffchen“ weiter (wenn ihr mit Wasserstoff erstickt) und hinterlässt eine dunkelbraune Färbung, die sich im Feuer nur edlen Seide nicht färbt, sondern frümmt. Verbrüht man die Färbung der edlen Seide, so verbrüht sie, die der verfälschten nicht. Das Seidenfabrik-Depot von G. Henneberg (F. u. R. Hofler), Zürich, versendet gern Muster von seinen edlen Seidenstoffen an Jedermann und liefert einzelne Rollen und ganze Stücke porto- und zollfrei ins Haus.

A legolcsóbb és legjobb bevásárlási forrás **TICHO FULOP** áruháza Brűnnben, Krautmákt 21 és Rathhausgasse 17.

Női ruha kelmék Brűnni posztóneműk
A legújabbak és legolcsóbbak, tavaszi és nyári időnyre 100 ctmr. széles
1 ruha = 10 Mtr 4.50 310 Mtr. 3.75

Rumburgi Oxford (jó mosó) legszébb mintákban 1 vég 30 rőf 4.50
Legjobb minőségű 6.50

RUMBURGI kék vászon 3/4 széles, különösen jó férfi-fehérműnek 1 vég 30 rőf 6.50
Sternbergi kanavasz színtartószárazított (állás) Egy rőf széles, különféle színekben, eszikoza vagy kockázva 1 vég 30 rőf 5 frt 1-a minőségű 6 frt

CHIFFON, NŐI INGEK igen jó minőségű, kékűnő, női és gyermek szabású, 90 ctmr. széles 1 vég 30 rőf a 4.50, 5.50, 6.50, 7.50
6 chiffonból vagy vászonzómból, széles csipkével díszítve, teljes nagyságban 6 drb 3.75

Egy Jute függöny tőkék mintával, teljes hosszúságban 1 vég 30 rőf a 3.50, Ripszából 4.50
Egy Jute Garnitúra áll 2 ágyterítőtől és 1 szasztalterítőtől, teljes hosszúságban, legsz. kivitelben 3.50, Ripszából 4.50

MARADEK futó szőnyeg 10 mtr. hosszú 1 rős minőségű 3 frt 50 kr
Nyári nagykendő szőrnáza 90, hosszú 1.20 Beige gyapból 1/4, hosszú 3 frt.

Ujdonságok nyári mosó-szövetekben férfi öltönyök (színtartós) sima, esik és kockázott: Egy teljes férfi öltöny - kamkara 6.40 mtr. 3 frt Egy teljes férfi öltöny - vászon 6.10 4 frt Egy teljes férfi öltöny - legjobb vászonzómból 5 frt
Minták ingyen és bérmentve. — Székküldés utánvéttel.

3599/1883. **Arverési hirdetemény.** 1848

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Baranyamegye gyámpénztára** végrehajtatójának

Denk József ifjabb lakos végrehajtást szenvedő elleni 120 frt tőkekövetelés és ennek 1873. évi mártius hó 18-ik napjától járó, 6% kamatai 22 frt 33 kr. perbeli 9 fl. jézetű, már megállapított és valamint jelenlegi 7 frt s a még felmerülő költségek iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék, a szentlőrinci (kir. jbiróság) területén lévő Ifjabb 180 sz. tjkvben felvett 3/4, telekre 674 frt becsárban az árverést — frt — krban ezen megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1889 évi május hó 15. napján d. e. 10 óraker Ifjabb község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékat, vagyis 67 frt 40 kr közzépénben, vagy az 1881. 60. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értéknapiában a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. 60. cz. 170. §. a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság Pécsen, 1889 február hó 27. napján. 2704 Lukrits István kir. tör. bír.



2776/1888. **Arverési hirdetemény.** 2709

A dárdai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. **Brecksanó, szül. Loncsarovics Ágnes** végrehajtatójának

Brecks József darazi lakos végrehajtást szenvedő elleni 320 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a dárdai kir. jbiróság területén levő, a Darázs községben fekvő, a darázs 338 sz. tjkban felvett 2234, 2235, 2233, 2236, 2232 és 2231 hsz. fekvőségnek alperes Brecks Józsefrel illető felére az árverést 475 forintban ezen megállapított kiküldési árban elrendelte. és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1889. évi június hó 18-ik napján d. e. 10 óraker Darázsban a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékat vagyis 47 forint 50 krajcárt közzépénben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értéknapiában a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §. a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Dárdán, a kir. jbiróság mint tkvi hatóságánál 1889. évi február hó 14-ik napján. Decleva, kir. albiró.

BRAZAY KÁLMÁN SÓSBORSZESZ készítménye
BUDAPESTEN Múzeum körút 23 szám.

Az általános ismert, jó hírnévű örvendő s több oldalilag kintötött sósorszesz készítményem — kelenlőségőnél fogva — sok utánzásnak léven az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon címjegyeimet módosítom s arra kérem nyomatban saját hazam külső alakját veszem föl, bejegyeztetve azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál. 2623

SÓSBORSZESZ
gyors nyhítást eszközöl: csusz szaggatás, fagyás, fog-és fejfájaldmak, szemgyengeség, bűnűlások, zsugorok stb ellen de különösen a heűrszűrés-kenő-gyűző-gyógyomdnál (massage) igen jó hatású-k bizonyított. Fogfeszítő szerűl is igen alkalmas, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, szagatlan lét nyer a szesz elpárologása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a hajidegek erőssítésére a fejkorpakezőzés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ara egy nagy üveggel 1 frt, egy kisebb üveggel 1/2 frt.

Brazay Kálmán
Budapestben, IV. kerület, Múzeum-körút 23. sz.
Kapható Pécsen: Mándli Lukács, Niek K., Simon J., Obetko Zs., Lill J. Öttinger G., Tiegelmann A., Spitzer Jakab, Böhm Sándor, Frankócs A., Till Sándor, Cseret Antal, Blanhorn M. J., Leja István, Eizer János, Dobasz Antal, Irgalmasok gyűzőszertára, Spitzer Ádám, Balázs Odón, Kovács Mihály, Blauhorn A., Herdlein Lajos, Spitzer Sándor fia, Weber Ferenc, Blauhorn Izidor, Bayer Ferenc, Berecz Károly, Sipőcz István, Hergert József, Mauthner Mór, Mitzky Mór, Roh Vilmos, Göbel Kálmán, Friedmann József, Scheiber J. ifj. Rezbányai Zs., Gyimóthy Gyula fő-és főköztisztviselő.

Egy jó könyv.

..... A küldött könyv útmutatásai ugyan rövidok és velősek, de mintha csak a gyakorlati használatra termettek volna; nekem és családomnak a legkülönbözőbb betegségi esetekben igen kiváló szolgálatokat tettek! Így is hasonlóképen hangoznak a köszönőiratok, melyeket Richter kiadó-intézete „A Betegbarát” című, rajzokkal ellátott könyv elköszöret majdnem napenként kap. Mint az ahoz nyomtatott s a szerencsésen meggyógyítottaktól származó értesítések tanúsítják, az abban foglalt tanácsok követése által még oly betegek is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt feladtak. E könyv, melyben hosszú évek tapasztalatainak eredményei vannak letve, megérdemli a legkomolyabb figyelembevételt minden beteg részéről, bármi bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja, az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot” és pontos címzet s címzeze a levelező lapot Richter kiadó-intézetébe Lőpécsetben. A megküldés ingyen történik.

4414-189. Árverési hirdetmény

A pécsi kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kamler Mária és társai végrehajthatóknak

Sáríts Jánosné Lovriás Mária végrehajtást szenvedő elleni 100 és 100 frt tőke-követelések és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén lévő Pécs szab. kir. város határában fekvő a pécsi 1237 sz. tjkvben felvett 1815 hsz. 690 sorszámú házra és udvartérre 7 0 frt kiküldési árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1889. évi május hó 7-ik napján d. a. 10 órakor a kir. törvényszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is elárulni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%, 4t. vagyis 75 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX t. c. 42. §-ában jelzett árfolyamnak számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kére- zéshez letenni, avagy az 1881. LX t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle- ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer- vényt átszolgáltatni

Kelt Pécssett, 1889. évi március hó 27. napján, a pécsi kir. törvényszék mi t telekkönyvi hatóság.

Bogyay Pongráz kir. törvénzéki bíró

ELSŐ

2705

autotypiai műintézet Magyarországon az Angerer-féle szabadalom tulajdonosa

WEINWURM ANTAL

Budapest, Károly-utca 3. szám.

készít mindennemű fényképet és horgany- maratási ducot képes lapok, ételapok, divat- lapok, naplárak, valamint kereskedelmi nyo- natványok, árjegyzékek, számlák, stb. részére, az Angerer-féle szabadalom szerint, mint ezen szabadalom kizárólagos tulajdonosa Magyarországon. Árszámítás a legjutányosabb.

BUTOROK CSOMAGOLÁS nélkül szállítása



BUTORRAKTÁR MÖBEL LAGER

és gőzerővel berendezett ASZTALOSÜZLET

und TISCHLEREI mit Dampfetrieb

EXPEDITION VON MÖBEL ohne Emballage

AMALBERG & Co.

Lyc.-nyomda (Feiler Mihály) Pécssett. 1889.

A hidegviz gyógyintézet az Engel-féle fűdőben Pécssett. **ujjonnan berendezve megnyitattott.** Villamos, massage és villamos gyógyfürdők.

A vízgőzintézet több évi fennállása óta kimu- tatásai szerint lejobb sikert eredményezett a legkülö- nbözőbb idegbántalmak-ál, az emésztő szervek pangá- sánál, mindennemű férfi- és női bajok, vészegényesé, ryengeség, köszvény- és eszűbántalmaknál stb., de kü- löntemő oly egyéneknél, kik vérterhelési bántalmakban a fej és mell felé, gyakori fejfájásban, mellszorulásban id- gízgatótságban, álmatlanság, szédülés, szívdobogás, gyomor vagy bálhurat, székszorulásban stb. szenvednek. Idült gyermekbetegségek, ugy szintén scrofulozis és tüdővész ellen a vizkura az általánosan elismert leg- hatásosabb gyógy mód. — Felvétel és orvosi rendelés Szé- kesny-tér 2. sz. a. naponta 11—3-ig.

Dr. LÖWY LIPÓT rendelő orvos, Levelekre szivesen válaszolhatik. Lakszobák egész hóra 10—15 frt. 2710

Értesítés.

Tisztelettel tudatom a n. t. közönséggel, hogy a

„FERENCZ JÓZSEF”

fűdőben ezentűl 10 darab gőzfűdőjegy is kapható 4 frtért.

A fűdő a nyár folyamán reggel 6 órától kezdve nyitva van.

Tisztelettel PINTÉR JÓZSEF fűdőtulajdonos.

171/1889.

2711

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezen el közhírré teszi, hogy a pécsi kir. bíróság 16546 s. f. 6. 1138/88 számu vég- zése által L. és M. Handel végrehajtót javára

Strausz Zsigmond

pécsi lakos ellen 199 s 230 frt tőke, s járulékaik erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bírósá- gal le s felül foglalt és 10 9 frt — krra becsült sző- nyegek, ingek, paplanyok, asztalborítók, 1 Wartheim pénzár és egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladotnak

Mely árverésnek a 338/1889 sz. kiküldést ren- delő végzés folytán a helyszínen, vagyis Pécssett alpe- res boltjában (Király-utca l. sz. a.) leendő eszközlésére 1839-ik évi május hó 1-ik napjának délután 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjelölés sli hivatnak meg, hogy az elírtett ingó- ságok ezen árverésen az 1881. évi LX t. c. 107. §-a értelmében a legjobbat ígérőnek becsáron alól is eladati i fognak.

Az előárverendő ingóságok vételére az 1881. évi LX t. c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiírtendő.

Kelt Pécssett, 1889. évi Április hó 17-ik napján.

Kremmer Ferencz, kir. bírósági végrehajtó.

Videki megren- delések külön- leges- ségek (präser- vatif.)

EREDETI

Kapható: GRÜNBAUM K. PÉCSETT, Király utca 15.

HIRSCHFELD S.

serfőző Pécssett.

Ajánlja kítettű minőségű kris- tálytisztta, egész világos

Szalón sörét,

továbbá

sötét bak-sört

0.5 és 0.7 literes palaczkokban.

10 paekon felül naponta kétszer a házhoz szállítatik.

HELD GUSZTAV

kárpitos és díszítő üzlete (Pécssett, Mária és Megye-utczák sarkán.)

Ajánlja dús választékú

kész kárpitozott butorait.

Legdivatosabb

szoba berendezések,

— ottománok, —

legújabb párisi

háló-dívanok

továbbá

XV. Lajos korabeli kárpitdíszítések, legelőgásabb butorszövetek, függö- nyök rojtjal, szőnyegek gyári áron számíttatnak — Egyuttal ajánl- kozom mindenféle butor-, díszítő és bármily stíly szoba-kárpitozás kivite- lére a leggyyszerűbbtől a legdíszesebbig a lehető legjutányosabb áron.

2192

HELD GUSZTAV.

BIZER JÁNOS PÉCS,

Keil Alajos-féle

2671

Padlózat-fénymáz

(Glasur)

Bécsből

legkítettűbb mizelő-szer puha padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr. 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és leggyyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára 1 köcsög ára 60 kr., mindenkor kapható:

Eizer Jánosnál Pécs.

Megrendelések oly helyekről, hol raktár nincs, Keil Alajos gyári raktárához intézendők: Bécs, IV. Reissalgasse 5. Egy kilós cso- mag ára 6 frt.